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†	Varsanufie
Arhiepiscopul	Râmnicului

„Nu credeam să-nvăț a muri vreodată...”, spunea 
Mihail Eminescu în poemul Odă [în metru antic].

Se întâmpla acest fapt, la 15 iunie 1889, când 
„se stinse în al optulea lustru de viață cel mai 

mare poet pe care l-a ivit şi-l va ivi vreodată, poate, 
pământul românesc. Ape vor seca în albie, şi peste 
locul îngropării sale va răsări pădure sau cetate, şi câte 
o stea va veşteji pe cer în depărtări, până când acest 
pământ să-şi strângă toate sevele şi să le ridice în 
țeava subțire a altui crin de tăria parfumurilor sale”1, 
după cum evoca, profetic, criticul literar George 
Călinescu.

În mod cert, Mihail Eminescu este reperul luminos 
al culturii române, este „poetul nepereche a cărui 
operă învinge timpul”, pentru că universul emines-
cian fascinează prin puterea şi profunzimea cu care  
a pătruns în spiritualitatea, cultura şi istoria neamului, 
încât a conferit limbii române sonorități neîntre-cute, 
prin unicitatea cu care a reuşit să-i mlădieze ex-
presivitatea, tinzând spre perfecțiune.

Viața Luceafărului poeziei româneşti a fost o  
excepțională călătorie pe care o privim prin splendoarea 
izvodirilor biografice şi bibliofile, un amestec unic de 
sihastru şi lumesc, în care „numai graiul coardelor 
ar putea să povestească pe harfă şi să legene din 
depărtare delicata lui singurătate ca slavă”, spunea 
Tudor Arghezi. Poetul a fost fascinat deopotrivă de 
atmosfera de rugăciune de la Mănăstirea Agafton, pe 
care ar fi dorit s-o înveşnicească lângă mormântul său 
prin ascultarea cântării Lumină lină, dar şi de muzica 
clasică, predispus fiind „spre o visare creatoare”, încât,  
la un moment dat, credea că pluteşte „în sferele divine 

POETUL	NAȚIONAL	MIHAIL	EMINESCU	
ȘI	MUZICALITATEA	CUVÂNTULUI	

CREATOR	DE	EMOȚIE
ale nemuririi dumnezeieşti”, după cum mărturisea 
într-o scrisoare adresată Veronicăi Micle. 

Întregii opere eminesciene, prin aspirația către 
înălțimea culmilor poetice la care a tins, prin formă 
şi fond, i-a fost apreciată profunzimea cea mai intimă 
a cuvântului creator de emoție şi muzicalitatea care 
conduce cititorul, cu o pătrunzătoare şi subtilă forță, 
către bucuria descoperirii unor structuri poetice care 
au primit, prin talentul înzestrat al marilor compozitori 
români, sonorități muzicale ce au îngemănat lirica 
eminesciană cu arta muzicală. „Muzică, prin fond şi 
prin formă, poezia lui Eminescu nu mai are nevoie de 
nicio altă melodie”, afirma Garabet Ibrăileanu. 

 În tot ce a scris Mihail Eminescu, spune Tudor 
Arghezi, „cuvântul bate odată cu ideea” şi este deo-
potrivă artă, „gând filosofic, social şi politic”, dar şi 
„simțire sinceră” izvorâtă dintr-un noian nesecat de  
teme, ce deschide ferestrele2 comuniunii spre a îm-
părtăşi lumina creației sale, care dezvăluie înțelegerea 
vieții într-o permanentă aspirație spre nemărginire şi 
căutare a desăvârşirii, a absolutului. 

Structurile poetice oglindesc stările sale sufleteşti  
şi reflectă speranțele, credința şi iubirea pe care le-a  
cultivat de-a lungul vieții, fiind fascinat de mic de căr- 
țile bisericeşti şi pătruns de „patima cea mare a citi- 
tului care-i deschidea lumi fără sfârşit”. Deşi „cărțile 
preotului, ceasloavele, liturghierele, cărțile de învăță- 
tură bisericească s-au terminat repede pentru curio-
zitatea nouă, abia stârnită”3  a tinereții sale, a purtat 
o profundă recunoştință cărturarilor şi imnografilor 
bisericeşti care au plămădit „limba vechilor cazanii”, dar  
şi o evlavie adâncă față de slujirii bisericeşti, de care 
era ataşat atât prin prezența mătuşilor de la Agafton 
(monahiile Olimpiada, Fevronia şi Sofia), cât şi prin 
chipul bunicului patern Vasile, care a fost cântăreț 
bisericesc. (Continuare în pag. 15)



LUCI	TRUȘCĂ
Poetul	

(Distinsului scriitor polivalent 
Al. Florin Țene)

A pune soarele-n poale de deal,
Lumini stelare-n suflet se coboară,
Emoții blânde-ncolțesc şi tresar,
Xilofonul se tânguie-n seară.
Albastrul cerului încet se-aprinde,
Noaptea, muzele-s rătăcitoare,
Descind uşor, sfioase şi timide,

Ionuț	ȚENE	

Ziua Culturii Naţionale a fost fixată prin Legea 
nr. 238 din 7 decembrie 2010 pentru data de 

15 ianuarie, ca un semn de omagiu faţă de poetul 
naţional Mihai Eminescu. Pe 15 ianuarie 1850 se 
năştea autorul poemului „Luceafărul”. Apreciez faptul 
că omul de televiziune şi de cultură Marilena Rotaru 
a readus în dezbaterea publică ideea unui institut cul-
tural Mihai Eminescu: ”Vin acum cu altă propunere.
Institutul cultural român al trebui să poarte un nume: 
Eminescu. Institutul cultural Eminescu. Aşa cum este 
Institutul Goethe.Aşa cum este Institutul Cervantes. 
Aşa cum este Institutul Dante Alighieri. Aşa cum este 
Institutul Elie Wiesel.Nu? Sunteți de acord? Se opune 
cineva? Eminescu este o sumă a sumelor valorilor 
româneşti.” În timp ce marile naţiuni îşi promovează 
poeţii naţionali, la noi se încearcă ocultarea poetu-
lui Mihai Eminescu de către funcţionari sau scriitori 
mărunţi care nu înţeleg opera genială a acestuia. Pen-
tru detractori, Eminescu este doar „cadavru din deba-
ra”, pentru această sintagmă aceştia au fost promovaţi 
în funcţii de stat. ”Produsul” acestor atacuri împotriva 
poetului național de către scriitori la modă de azi, 
dar nu valoroşi, a dus la vandalizarea bustului lui 
Mihai Eminescu de Ziua Culturii Naționale la Orşova 
de către o grupare neomarxistă. La noi valorile sunt 
ocultate, în Europa însă promovate. În timp ce Ger-
mania are un Institut Goethe, cu filiale în toată lumea, 
în care se pormovează opera marelui poet romantic 

Stă pe labe, jos, pisicu
noi îi spunem Mieunicu
cât este ziua de mare
plânge după demâncare.
Este mic şi drăgălaş
dar e şi tare poznaş:
ieri, pe ghem s-a repezit,
l-a luat, l-a răsucit,
cu gura şi cu lăbuţa,
dându-se peste el huţa!
Învârtindu-l în neştire
s-a înfăşurat în fire.

Luci Truşcă şi Al. Florin Țene

TITINA	NICA	ȚENE
Ghem-pisic

Când vine bunicul acasă
ce a văzut pe covor ?
-Două gheme de fuior-
Aplecându-se să vadă
unul din gheme avea...coadă.
pe loc s-a speriat
când un ghem a...mieunat
şi-a dat seama bunicu
că nu-i ghem şi-i Mieunicu.

Cât era el de bunic
nu văzuse ghem-pisic.

Răspândind un parfum de cicoare,
Uitând pe loc a serilor răcoare.

Frământate gânduri se răsfață, 
Lumini şi umbre într-un joc frumos, 
O muzică de xilofon, înceată,
Răscoleşte-n dor sufletul duios,
Ideile se răzvrătesc, se-agită,
Neliniştea în scris e stăvilită.

Ținând în mână tocul şi hârtia,
Emoțiile-ncet îl copleşesc.
Noaptea, discret îşi cerne magia,
E noaptea naşterii unui poet.

PENTRU	UN	INSTITUT	CULTURAL	„MIHAI		
EMINESCU”	ÎN	ȚARA	NOASTRĂ	şI	STRĂINĂTATE!

german şi cultura acestei mari puteri europene, la noi 
culturnicii se ruşinează de Eminescu, pentru că nu au 
organul şi capacitatea intelectuală privind înţelegerea 
valorii acestui geniu românesc. Încă din secolul XIX, 
Prusia a instituit ofical cercetarea ab initio şi completă 
a operei lui Goethe, iar azi poetul german e un brand 
de ţară în toată lumea. La fel şi cu Institutul Schiller, 
în schimb instituţiile statului român nu au capacitatea 
de a promova peste hotare pe Mihai Eminescu. Există 
doar la Chişinău un Institut Eminescu. Nu întâmplător, 
în anii 1970/1980, Constantin Noica a promovat pub-
licarea operelor complete ale lui Mihai Eminescu şi 
obţinerea de către bibloteci a copiilor manuscriselor 
poetului naţional pentru a fi studiate de toată lumea. 
Constantin Noica a înţeles genialitatea poetului nos-
tru naţional şi mesajul lui peste timpuri fiind un brand 
de ţară. Cercetătorii au descoperit că Mihai Eminescu 
a avut şi o carieră de diplomat. Eminescu a fost an-
gajat al Ministerului Afacerilor Externe în perioada 
anilor 1872-1874, în funcția de translator şi secretar 
la Agenția Diplomatică a României la Berlin.

Mihai Eminescu a fost şi un precursor al teoriei 
relativităţii.“Ştiaţi că în poeziile lui Eminescu se găsesc 
indicii ale teoriei relativităţii? Că sunt sugestii ale unor 
concepte din mecanica cuantică? Că manuscrisele lui 
Eminescu conţin celebra formulă a lui Einstein E=mc2, 
cu zeci de ani înainte ca ea să fie descoperită?” Aşa îşi 
începe cercetătorul Cristian Presură vloggul dedicat 
lui Mihai Eminescu şi publicat anul acesta, pe 15 ianu-
arie, la 170 de ani de la naşterea poetului. 

Cristian Presură explică pe înțelesul tuturor 
apariția în poeziile lui Eminescu a unor indicii ale teor-
iei relativităţii, cu zeci de ani înaintea descoperirilor 
făcute de Einstein: Cunoscutul fizician spune, în 
explicația video publicată pe vlogg-ul său – Fizica cu 
Cristian Presură: „Mulţi cred că teoria lui Einstein se 
regăseşte în poezia eminesciană La Steaua. La steaua 
care-a răsărit/ E-o cale-atât de lungă,/ Că mii de ani 
i-au trebuit/ Luminii să ne-ajungă. Frumos, adevărat 
şi simplu. Totuşi, îmi pare rău să vă dezamăgesc, dar 
versurile de mai sus nu au legătură cu relativitatea 
lui Einstein, ci doar cu viteza finită a luminii. Aceasta, 
însă, era cunoscută şi măsurată cu 150 de ani înaintea 
lui Eminescu, de fizicianul danez Ole Romer”. Sigur 
calitatea unui geniu este de a prevedea anumite teo-
rii. Mihai Eminescu a fost un precursor al multor idei 
complexe, care au apărut după trecerea sa la cele 
veşnice. De aceea, cred că este de datoria statului 
român, a guvernului înfiinţarea unui Institut „Mihai 
Eminescu” în România, cu sucursale în străinătate 
care să se ocupe de cercetarea operei poetului şi de 
promovarea poetului naţional în străinătate. Mihai 
Eminescu poate fi un brand de ţară foarte achiesat de 
lumea culturală din România şi din lume. 

Ştia bine Noica de ce l-a numit „omul deplin al cul-
turii române” pe Mihai Eminescu. În acest nou insti-
tut să se studieze opera genialului poet şi conexiunile 
cu marea cultură. În locul Institutului Cultural Român 
avem nevoie de un Institut cultural ”Mihai Eminescu”, 
care să ne reprezinte cultura şi civilizația în străinătate. 
Să nu fie o sinecură pentru securişti şi politruci, ci o 
pepinieră de scriitori şi oameni de cultură români.
Institutul cultural „Mihai Eminescu” trebuie să fie o 
fereastră de lumină şi cultură românească către Eu-
ropa şi lume.

Există pe lumea aceasta oameni de o bunătate nemaipomenită care 
se dăruiesc oamenilor, vieții, culturii cu  o cumințenie şi  bunătate 

extraordinare. Ca şi cum  ar face un lucru obişnuit zi de zi  ei ridică în reali-
tate opere care vor dăinui peste veacuri. Aşa a fost colegul şi prietenul nos-
tru Emil Catrinoiu. Bunul Dumnezeu a făcut să ne întâlnim elevi ai Liceului 
Măciuca, din spațiul sacru al Vâlcii, un liceu cu  dascăli minunați care a dat 
țării  oameni de mare valoare. Aşa cum era în adolescență un  suflet de pus 
pe rană aşa a rămas toată viața.

Mânat de o iubire profundă pentru carte a ales ca după 1989 să fie edi-
tor. Cu o acribie de bijutier aplecându-se asupra paginilor  îngălbenite al 
Pravilei de la Govora el i-a dat o nouă haină şi o nouă viață construind unul 
din marile monumente tipografice şi spirituale din cultura română.

Acum el a plecat la Domnul, dar Pravila de la Govora a lui  Matei Basarab aşa 
cum a  re-înviat-o  marele artist tipograf Emil Catrinoiu va dăinui peste veacuri. Atât 
cât va dăinui poporul român.

El a fost singurul editor din România care a avut curajul în anul 2004, la Editura 
pe care o conduce, Fortuna,  să tipărească  romanul „Delirul, vol II”, continuare 
la romanul „Delirul, vol I” de Marin Preda”, aşa cum l-ar fi scris  Marin Preda. Ce 
a ieşit din minele editorului Emil Catrinoiu ? Tot un monument. Pentru că iată 
ce  scrie Excelența sa, dl Ambasador Constantin Lupeanu, cel mai mare sinolog al 
nostru, despre romanul „Delirul vol II” :„ Aseară am terminat de citit romanul „De-
lirul, vol II”. Este şi va rămâne unul dintre marile romane ale secolelor 20 şi 21, iar 
romanul fluviu în trei volume URIAȘII DE DEMULT este un monument al românilor 
”.  Aşadar Emil Catrinoiu a tipărit în literatura română „unul dintre marile romane 
ale secolelor 20 şi 21” . Pentru că omul acesta, Emil Catrinoiu, pe ce punea mâna, 

ANUNȚĂM	CU	PROFUNDĂ	DURERE	PLECAREA	DINTRE	NOI	A	MINUNATU-
LUI	OM	ȘI	A	MARELUI	SLUJITOR	AL	CULTURII,		EMIL	CATRINOIU

ca regele  Midias, sfințea şi construia opere extraordinare.
El n-a scris romane, n-a scris volume de poezii. A făcut ceva mult mai 

mare şi mai frumos,  A SLUJIT CULTURA, a născut cărțile altora. El a slujit 
literatura română cum puțini au făcut-o !

Este creatorul unei colecții bijuterie, cărți în format mic, liliputan, în 
care a publicat mulți scriitori mari ai literaturii române şi universale. Cărți 
bijuteriei şi monumente cât palma. Dar câte cărți minunate, pline de suflet, 
ca nişte amfore de lumină, nu a creat Emil !  Ce calendare opere de artă a 
creat Emil ! În ultimii ani lucra la o operă de mari dimensiuni, tot un monu-
ment  ca şi Pravila de la Govora. Aduna într-o carte toate rețetele naturiste 
culese de la începutul secolului XIX. Lucra la  un medicament naturist care 

îngloba în el 500 de plante, care  credea el, va putea vindeca orice boală. Opera 
aceasta, la care lucra tot ca un bijutier, va rămâne din păcate în sertar. Poate s-o 
găsi cineva să o ducă mai departe.

  Acum când scriem rândurile acestea îl vedem în fața ochilor, îi auzim glasul 
de om bun şi cuminte şi...plângem. Aşa cum m-am rugat Domnului de când  te-ai 
îmbolnăvit să te vindece, să facă o minune şi să te pună  pe picioare, dragă Emil, 
mă voi ruga şi acum pentru tine. Știu că Domnu te va aşeza în rai ” Doamne, ai 
grijă, o grijă specială, de Omul minunat care a fost Emil Catrinoiu, aici pe pământ , 
în Valea Plângerii ”  pe care el a luminat-o cu viața lui. Amin !

 Cu triste, cu recunoştință şi iubire, Ștefan Dumitrescu, scriitor, autorul roman-
ului „Delirul, vol II”, care nu ar fi apărut fără curajul şi arta de bijutier al lui Emil 
Dumnezeu să ne binecuvânteze şi să ne lumineze pe toți !

21. 06. 2023, Bucureşti.
Ștefan	DUMITRESCU
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IDEALIZAREA	ROMÂNIEI	INTERBELICE
(IV)

Administrația	publică
Gheorghe	DUMITRAȘCU

O guvernare deficitară din perioada interbelică 
rezultă dintr-o serie de studii şi cercetări 

sociologice, de memorialistică şi de presă, cât şi din 
statisticile oficiale de atunci, în care sunt prezentate 
realități economice, sociale şi politice care vin în 
contradicție cu starea de legalitate oficială. Mărturiile 
acelor vremuri scot în evidență că structurile ad-
ministrative şi instituțiile publice din România Mare 
încălcau deseori legea şi drepturile cetățenilor în 
beneficiul partidului de guvernământ.

În România Mare, administrația publică nu se afla 
sub controlul sau influența comunităților locale ci era 
dependentă exclusiv de centrul politic reprezentat 
de Guvernul de la Bucureşti. Practic, aparatul de stat 
funcționa în mare parte, în contradicție cu nevoile şi 
interesele locale. Totodată, omogenizarea culturală şi 
centralizarea administrativă au condus la desființarea 
autonomiilor teritoriale şi înstrăinarea de stat a 
populației majoritare, dar şi a minorităților naționale. 
Preocuparea guvernanților s-a îndreptat mai mult 
asupra aspectelor naționale ale unificării şi mai puțin 
asupra libertăților regionale sau gestionarea atentă 
a structurilor economice, sociale şi etnice deosebit 
de complexe, existente în Basarabia, Transilvania sau  
Banat. Trebuie menționat că românii din perioada inter- 
belică, chiar atunci când erau profund nemulțumiți de 
guvernarea națională, au sperat să trăiască împreună 
într-o țară prosperă şi bine administrată.

 Interesant este că aceste realități, au reprezentat, 
mai cu seamă pentru românii din provinciile istorice 
revenite la matca patriei mamă în 1918, o experiență 
cu adevărat şocantă, cu care nu se mai confruntaseră 
niciodată în Austro-Ungaria sau Rusia țaristă. Era 
împărtăşită opinia majoritară că vechea administrație 
tradițională din Vechiul Regat sau cea imperială (Basa- 
rabia, Bucovina, Banat sau Transilvania) erau cu mult  
mai bune decât cea românească din perioada inter-
belică1. Tocmai în provinciile istorice româneşti se con-
firmau abuzurile funcționarilor publici şi slaba capa-
citate a României Mari de a-şi administra corect teri-
toriile2. României Mari i se reproşa deschis faptul că 
este excesiv de autoritară şi mai ales abuzivă sau 
arbitrară3. Realitățile societății româneşti confirmau 
deja că, în aproape toate provinciile istorice dispărea 
încrederea în capacitatea statului român de a admi-
nistra bine teritoriile reunite în matca străbună, în 
19184.

Între cele mai frecvente reproşuri, adresate sta- 
tului român, izvorâte din analizele efectuate de cerce-
tările sociologice, reflectate şi în presa vremii, se 
numără şi însuşirea de foloase necuvenite de către func- 
ționarii publici, nesfârşitele abuzuri săvârşite în exer-
cițiul autorităților, precum şi schimbarea permanentă 
a convingerilor politice, în funcție de partidul care 
forma Guvernul de la Bucureşti.

Tot în această perioadă, pentru modernizarea sta-
tului român, s-a manifestat o aprigă dispută legislativă 
pe marginea numeroaselor proiecte de reformă ad- 
ministrativă, ca pretext propagandistic, însă, în reali-
tate, obscure interese partizane şi mărunte calcule 
politice, au avut drept consecință o anemie socială şi 
ineficiență instituțională. În România Mare interesul 
serviciului se traducea prin interesul electoral iar  
angajările şi destituirile pe motive politice, ale sala-
riaților statului, la începutul fiecărui ciclu electoral, 
erau procedee obişnuite în anii interbelici. Cât pri- 
veşte pregătirea profesională a personalului adminis-
trativ, aceasta era insuficientă şi neadecvată pentru 
o carieră publică, mai ales la nivelul comunelor 

rurale5. Erau frecvente situațiile când persoanele 
erau remunerate diferit, deşi ocupau funcții identice. 
Frustrările materiale şi profesionale ale funcționarilor 
publici rezultă şi din următoarea mărturisire: „Sleit eco- 
nomiceşte prin salariul cu cel mai redus minimum de  
existență şi timorat prin instabilitate până la anihi-
larea oricărei rezistențe la ilegalitățile ordonate, func- 
ționarul public a trăit între teama concedierii şi satis-
facerea capriciilor guvernamentale”6. După opinia unor 
cercetători în domeniu, referitor la numărul exagerat 
de mare de salariați, comparat cu situația similară 
la nivel european, „România a salarizat – chiar dacă 
prost – unul dintre cele mai voluminoase aparate 
birocratice din Europa şi chiar din lume”7. Acest aparat 
administrativ atât de stufos, nu era nici controlat, nici 
competent şi nimeni nu-l trăgea la răspundere.

Din cercetările sociologice efectuate de „Școala 
gustiană” s-a constatat că legile administrative în 
România interbelică n-aveau nicio valoare pentru 
o mare parte dintre funcționarii de stat. Atitudinea 
de aroganță şi agresivitatea disprețuitoare pe care 
aceştia au adoptat-o, mai ales față de populația rurală, 
a devenit repede în conştiința publică o amprentă 
definitorie pentru interbelicul românesc. În România 
conducerea administrației publice depindea cu totul 
de bunăvoința guvernului central, iar acesta depindea 
de bunăvoința regelui care, potrivit articolului 88 din 
Constituția României de la 1923, avea dreptul de a 
numi şi revoca guvernul după bunul său plac.

Primăriile se bucurau de binemeritata răsplată din 
partea cabinetului național pentru partizanii politici ai 
partidului de guvernământ de la nivel local, de îndată 
ce acesta a fost instalat la cârma țării. În acest fel, 
comuna era considerată principala miză electorală a 
confruntărilor şi luptelor politice din timpul alegerilor. 
Consecința a fost că oamenii politici din teritoriu se 
ocupau tot mai puțin de rezolvarea problemelor 
obşteşti, cu care se confrunta orice comunitate locală. 
Și cum guvernele se schimbau foarte des la Bucureşti, 
la fel se schimbau şi primarii în teritoriu. Aşadar, 
nu poate să ne mire că, preocuparea principală a 
conducătorilor de administrații publice locale, era 
legată de supraviețuirea lor politică şi rămânerea în 
scaun. Elita politică locală ştia că singura cale de a 
dobândi puterea în satul respectiv, era ca partidul din 
care făcea parte să ajungă la guvernare.

Dincolo de unele abuzuri pe care le săvârşeau unii  
primari de comune, o altă sursă perpetuă de nele-
galitate pe plan local era reprezentată de funcționarea 
abuzivă a jandarmeriei rurale, care, adesea trecea 
fără niciun discernământ la aplicarea imediată a 
sancțiunilor contondente, mai înainte chiar de a 
începe ancheta şi totdeauna înainte de a fi finalizată8.

Consecințele confruntărilor politice, care aveau 
ca principală miză ocuparea de către un partid sau 
altul a celor mai importante funcții de autoritate din 
administrația locală, a fost că instituțiile publice au 
ajuns să fie percepute, în mediul rural, ca devărate 
„sălaşuri ale pungăşiei şi abuzului instituționalizat”. 
În multe comune, oamenii politici şi reprezentanții 
partidelor politice erau priviți ca „nişte pungaşi şi niş- 
te tâlhari”, care, odată ajunşi la putere, urmăreau 
numai să se îmbogățească şi să sărăcească țara. De  
aceea, autoritățile politice aflate la conducerea sta-
tului român, sunt „mai vinovate decât hoții care 
fură” întrucât reprezintă contramodele de urmat în 
societate. 

Despre starea precară în care se afla administrația 
țării, circulau diferite parabole în toate mediile 
sociale. Se glumea, de pildă, pe seama faptului că un 
țăran vrâncean, în casa căruia se oprise pentru câteva 

momente August von Machensen în timpul luptelor 
eroice de la Mărăşeşti, acesta a întrebat unde este 
latrina. La întoarcerea din fundul curții, feldmareşalul 
german i se adresează moldoveanului nostru: „În țara 
dumneavoastră nu este nicio ordine. La noi în țară, nu 
ți s-ar fi permis să-ți faci o comoditate atât de mizeră”. 
La care românul nostru îi răspunde politicos, dar cu 
îndrăzneală: „Da, domnule general, dacă era să fim o 
țară organizată, făceam noi la Berlin ceea ce ai făcut 
dumneata acum aicea”9.

Corupția politică în administrația de stat, din Ro-
mânia interbelică, a atins aproape toate domeniile 
sociale, la toate nivelurile, împiedicând activitatea 
onestă a oamenilor cinstiți. Unele tranzacții oneroase 
plătite din bani publici şi în care erau implicați oameni 
politici erau permanent dezvăluite în presa vremii. 
Astfel, fără să fie un caz izolat, afacerea „SKODA” a 
fost probabil cel mai mediatizat scandal de corupție 
din perioada interbelică, în care au fost deturnate mai  
cu seamă sumele alocate înzestrării armatei privind 
achiziția avioanelor „Fokker”, „Junkars” etc., iar Româ- 
nia nu a avut suficiente aparate cu care să apere teri- 
toriul național în vara anului 1940, când țara a fost  
destrămată teritorial. Camarila regală nu era deloc  
străină de aceste aranjamente oneroase, cu conse-
cințe grave asupra înzestrării cu echipamentele nece-
sare a armatei române. În schimb, situația financiară 
a apropiaților regelui era înfloritoare, inclusiv cea a 
monarhului, socotit „cel mai corupt om din țară”10.

Referitor la corupția care se afla pe întreg cuprin-
sul țării, Constantin Argetoianu, în memoriile sale nota, 
la 1 ianuarie 1936: „Între cele patru granițe ale țării  
şi până sus, totul e numai corupție. Singurele lucruri 
organizate în România sunt jaful şi sperțul(...). Lupeas-
ca, regele, Malaxa, Aristide Blank şi Gavrilă Marinescu, 
iată sovietul de soldați ... şi sperțari care hotărăsc 
astăzi guvernele noastre. Ne copleşeşte mocirla!”11.

Într-o asemenea evoluție, umbrită de practici nede- 
mocratice, frecventele modificări legislative în mate-
rie de administrație publică au provocat în cursul 
anilor interbelici o stare de perpetuă instabilitate a 
întregului aparat administrativ de stat, atât central cât 
şi teritorial, cu grave consecințe pentru țară şi popor.
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PRECIZARE

Dintr-o greşeală regretabilă, în numărul trecut al 
„Culturii vâlcene“, materialul „Idealizarea României 
interbelice“ a fost publicat fără note de subsol.

Ne cerem scuze!



Zenovia	ZAMFIR

Nebănuite, neştiute şi pline de împliniri sunt cărările vieții ! ... ‘’ Am convin-
gerea că fiecare dintre noi venim pe lume cu un rost de împlinit, cu un sens 

precis în funcţionalitatea Universului. Este motivul pentru care suntem dotaţi cu o 
anumită zestre nativă şi ne naştem în locul şi în condiţiile adecvate drumului pe 
care îl avem de străbătut în viaţă’’. ..spunea la o conferință, renumitul profesor - 
cercetător , scriitor Constantin Dulcan. Conştient sau inconştient, voit sau nevoit, 
în ‘’ călătoria ‘’ pe acest pământ, fiecare dintre noi ne împlinim menirea pentru 
care am venit. M-a binecuvântat Bunul Dumnezeu, ca la maturitate să înțeleg şi să 
pot revărsa asupra semenilor mei darurile şi harurile primite. În ultimii ani, proi-
ectele social - culturale au devenit parte din ființa mea şi se derulează cu multe 
bucurii, atât la nivel județean cât şi în marile oraşe 
din țară şi străinătate : Cluj, Iaşi, Viena, Parla, lângă 
Madrid. La începutul lunii mai, 2023, împreună cu 
un grup de prieteni, reuniți sub egida ‘’Caravana 
culturii şi a iubirii fără frontiere‘’ , am plecat prin 
Europa având ca obiective - o întâlnire cu frații 
români din diasporă, cei din Spania, şi o vizită în 
Portugalia, mai precis la Fatima, zonă faimoasă 
pentru altarul de aici ce aniverseaza evenimentele 
din 1917, când trei copii de țărani au văzut-o pe 
Maica Domnului, Fecioara Maria de la Fatima. 
M-a ajutat Bunul Dumnezu şi de -a lungul timpului 
am fost prin locurile binecuvântate de Maica 
Domnului, la : Efes- Turcia, Medjugorje -Bosnia 
Herțégovina, Lourdes - Franța. Se spune că... „Duminică, 13 mai 1917, într-un sat 
ascuns din Serra do Aire, în centrul Portugaliei, trei copii, Lucia dos Santos,  frații 
Francisco şi Jacinta Marto, se jucau în timp ce îngrijeau o turmă, pe un câmp care 
aparținea tatălui Luciei. Către prânz, după ce au participat la slujbă ca de obicei, au 
văzut două fenomene luminoase, ca două fulgere, şi apoi o frumoasă Doamnă, mai 
strălucitoare decât soarele. De unde sunteţi, doamnă?  Eu? sunt din ceruri! Aşa a 
început prima conversație între Lucia şi Fecioara Maria. Aceasta a fost prima 
apariție a Maicii Domnului de la Fatima.”   Astăzi, pe locul aparițiilor se află Sanc-
tuarul Maicii Domnului a Rozariului din Fatima. Mii de oameni din întreaga lume 
fac un pelerinaj la acest sanctuar în fiecare an. Pentru a ajunge pe data de, 2 mai 
2023, la Centrul Cultural Românesc „Sf. Antim Ivireanul” din Parla, Spania, am ple-
cat cu trei zile mai devreme deoarece drumul era lung şi obositor. Cu priceperea lui 
Mihai în a găsi cazare la orice oră din zi,  indiferent de țară, cu îndemânarea lui 
Chirică la mânuirea volanului, pelerinajul cultural- spiritual s-a desfăşurat frumos. 
Nevoia de a călători, dorința de a realiza clipe frumoase celor din jurul nostru, m-a 
determinat să înițiez proiectul ‘’ Caravana culturii şi a iubirii fără frontiere ‘’, pentru 
românii plecați din țară, pentru frații aflați la mii de kilomentri distanță de cei dragi. 
Cu ani în urmă am înțeles cât de greu este dorul de țară, dorul de familie, dorul de 
tot ceea ce este frumos, de valorile şi de sufletul acestui popor, de cultura lui, de 
sfinții strămoşi, de baladele noastre frumoase, de mila, dragostea, smerenia 
românilor noştri de pretutindeni. Cuvântul „Dor”  nu poate fi tradus, pentru că el 
nu există în nici o limbă, în „Dor” sunt amestecate sentimente de bucurie, durere, 
tristețe, melancolie, patimă, dar şi stropi de fericire. Dorul de cei dragi, dorul de 
locurile copilăriei, este una dintre cele mai puternice emoții, pe care cei mai mulți 
dintre noi o trăim zilnic. Din aproape  în aproape am ajuns la destinațție. O  noapte 
am  petrecut într-un decor de vis în Alpii italieni, două zile la malul Mării Mediter-
ane şi vizitarea câtorva obiective turistice renumite din Barcelona, anume - Cate-
drala Sagrada Familia, opera neterminată a faimosului Gaudi şi Mănăstirea Mont-
serrat, aflată la o altitudine de 720 de metri, unde se poate ajunge, pe trasee 

ROMÂNII	DIN	SPANIA	CONTINUĂ	SĂ	SIMTĂ	ȘI	SĂ	VISEZE	
ROMÂNEȘTE

turistice amenajate, pe vârful cel mai înalt al muntelui, Sfântul Ioan, cu o înălțime 
de 1.236 de metri. Lângă mănăstire se mai află şi “Drumul Crucii”, unde este 
amenajată „Peştera Sfântă” şi locul legendar unde a fost găsită icoana Sfintei Fecio-
are din Montserrat.  Aşadar,..„marți, 2 mai 2023, la Centrul Cultural Românesc „Sf. 
Antim Ivireanul“ din Parla, Spania, a avut loc o întâlnire culturală sub genericul: 
„Caravana Culturii şi a Iubirii fără frontiere”.  La evenimentul coordonat de părintele 
Eugen Barz şi de Dragoş Cosmin Popa, cu pariciparea poeților români reuniți sub 
egida ASARS Iberica/ Asociación de Escritores y Artistas Rumanos de España, do-
amna Zenovia Zamfir a transmis mesajul managerului bibliotecii, conf. univ. dr. Re-
mus Grigorescu, a prezentat şi donat lucrările: „Oameni, Locuri, Istorii’’, ediție 
îngrijită de Zenovia Zamfir, „Între clipa ce va veni şi visul ce a fost”, ediţie îngrijită 
de Zenovia Zamfir, Iuliana Radi şi Alin Pavelescu, ‘’Amintiri ale măreţiei trecutului 

îngropat de veacuri- comuna Glăvile’’, ediţie 
îngrijită de Adrian Constantin Catană, Zenovia 
Zamfir, Maria Lica Catană. Poezia şi recitalul muzi-
cal susținut de Gelu Aldea şi „Trupa de weekend” 
au adus un strop de Românie în inimile fraților 
români prezenți. Lacrimi de bucurie, emoții şi 
trăire autentic româ-nească au oferit oamenii de 
cultură veniți de la sute de kilometri distanță, cu 
dragoste frățească şi iubire de Dumnezeu’’, a fost 
consemnat pe pagina Bibliotecii . Momentul a fost 
întregit de o „agapă frățească”, am cinat împreună  
prin grija părintelui şi cu sprijinul soției , am vorbit 
despre ospitalitatea românească, am lăcrimat la 
aducerea aminte de tradițiile şi obiceiurile 

românilor la zilele sfinte de sărbătoare, ne-am descris locurile natale şi frumusețea 
satului din care ne tragem seva. Indiferent de anotimp, iarna împodobit cu o matie 
diafană de nea, primăvara  în mii de culori, cu flori de câmp şi ape cristaline , 
toamna cu al ei alai de frunze ruginii iar vara cu soare şi păşuni înverzite, satul 
românesc a rămas tezaur de comori. Pentru o clipă cât o eternitate, am fost cu toții 
în armonie şi comuniune. Părintele Barz a reuşit să strângă în jurul său, români 
veniți din toate colțurile țării, stabiliți în arealul din Madrid şi împrejurimi. Din dra-
goste de neamul românesc, de famiile lăsate în țară,  se adună în ‘’ Casa Domnului 
‘’ pentru a -şi potoli dorul ce le arde în piept. Aici se roagă , cântă şi vorbesc în 
graiul dulce strămoşesc. Despre preotul - poet, citeam într-un articol al domnului 
Aurel Podaru,...„Eugen Barz a pătruns în lumea literaturii contemporane, scriind 
din unghiul unui observator al concretului ridicat la rang de simbol creştin, nu 
pornind de la textul biblic, ci ajungând firesc la el, după un ocol prin cele văzute. 
Acesta mi se pare succesul lirismului său, cu, uneori, montaje suprarealiste, lirism 
vorbind nu despre o dezordine a lumii, ci despre o bogăție a celor ieşite din mâini-
le Creatorului.” Pentru a confirma cele spuse în articol, redăm un poem reprezen-
tativ pentru creația lui Eugen Barz: „Mereu am ştiut/ că degetele dreptei mele/ au 
fost făcute/ ân zi de sărbătoare,/ pe care le înmulțesc./ Cu ele înalț jertfe/ care 
coboară între voi/ âmpărțind bucurii,/ cu ele ridic potirul/ să luați veşnicia./ Când 
le împreunez la rugăciune,/ îmbracă nume de sfinți/ ştiuți şi neştiuți,/ să ne 
transformăm/ în nuntaşi veşnici/ lângă bucatele Martei,/ fii ai Mariei/ născuți din 
speranță”. Prin anul 2020, părintele - poet, în interviul acordat domnului Valentin 
Iacob, se mărturisea...„De țara mea nu mă pot desprinde. Aici sunt şi rădăcinile, şi 
enoriaşii mei. De aceea vin mereu acasă, la mama mea, care are 96 de ani. Și mai 
vin ca să îmi lansez şi cărțile, să mă întâlnesc cu scriitorii mei români, vin să îmi 
adăp setea de limba română. Ori de câte ori mă întorc din România, fac câteva 
colete mari cu cărți, pe care să le duc fraților mei din îndepărtata peninsulă iberică. 
Pentru că românii din Spania continuă să simtă şi să viseze româneşte’’ .  Seara 
petrecută împreună cu frații din Parla a fost minunată. 

În data de 3 martie 2023, vineri, la Râmnicu Vâlcea, orele 18 , în Sala 
de Cultură a Sindicatelor a avut loc spectacolul de magie intitulat 

„Îți mulțumesc mamă 2.0 - Secretul”. La intrare copiii au primit o baghetă 
de magician, bomboane şi şampanie pentru copii. A fost un spectacol 
de succes cu sala plină, moderat de domnul Marcu Alexandru (actor) 
magicianul cu numele de scenă Matrix.  

Magicianul Matrix, având tinerețea ca atuu (32 de ani) şi un an-
trenament de 8 ani in domeniul magiei, a realizat un spectacol mod-
ern, umoristic şi interactiv cu publicul. Scena a fost vesel decorată cu 
baloane colorate, cu mese zburatoare (deliciul copiilor), pălării color-
ate, baghete magice, muzică modernă şi lumini impresionante. Matrix 
a interacționat cu publicul luând voluntari copii (Diana, Tavi, Andreea, 

„ÎȚI	MULȚUMESC	MAMĂ	2.0	-	SECRETUL”
„Gândurile voastre influențează faptele voastre care realizează caracterul vostru şi formeaza visele voastre” (MATRIX)

Maria şi Darius) şi părinți, care au primit cadouri pe scenă, totul pus 
într-o notă umoristică. A fost şi o tombolă la care s-a câştigat un 
playstation. Magicianul le-a spus copiilor: „toți sunteți câştigători în 
inimile părintilor voştrii”. 

Titlul spectacolului „Îți mulțumesc mamă. Secretul” a fost dedi-
cat mamei magicianului, deoarece l-a ajutat să-şi îndeplinească 
visele şi i-a fost alături în viață. „Secretul” din titlu se referă la faptul 
că în viață trecem prin obstacole care ne vor obosi şi bateriile ni le 
încărcăm prin îmbrățişări cu cei dragi. Încheierea spectacolului a fost 
un mare succes datorită laserului, o lumină verde cu diferite efecte. 
Laserul a fost manevrat de nişte manuşi magice. 

S.	M.	KIS

4 iunie/2023
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Constantin	ZĂRNESCU

Ana Cristina Margu este o creatoare atipică de 
artă scrisă a literelor şi filosofării, în contem-

poraneitate, de civilizație înnoită, devenită audio-
vizuală, în care imaginea asupra Lumii concurează, 
acerb, cuvintele. Ea a debutat cu cicluri de poeme în 
vestitul cenaclu al „proverbialului” nostru Anton 
Pann, pe care le-a prezentat, apoi, după examenul 
criticilor şi publicului, la Radio Craiova şi Bucureşti, 
familiarizându-se cu efervescenta mişcare a Massme-
diei şi a proteicelor genuri literare şi artistice. Atunci 
am cunoscut-o, alături de soțul ei şi de poeții Felix 
Sima, Petre Cichirdan, Constantin Poenaru, Valentin 
Dolfi. Precum majoritatea scriitoarelor românce, de la 
Papadat-Bengescu, la Cella Serghi şi Gabriela Ada-
meşteanu, Ana Cristina Margu a realizat o viziune 
împlinită, ambițioasă, în partea a doua a vieții sale in-
telectuale. Roman realist-fantastic, „Nevermore” 
reprezintă o apariție îndrăzneață şi memorabilă, pen-
tru această epocă trepidantă a inovațiilor tehnice şi 
ştiințifice, încercând să impună o nouă mentalitate şi 
un alt limbaj relației clasice dintre Natură şi Cultură. 
Reluând, însă, aceleaşi teme şi dimensiuni ale spiritu-
lui uman: viața, împlinirile, fericirea, sărăcia, suferința 
şi moartea. Iar obsidional: singurătatea, ratarea şi si-
nuciderea!... Cu preponderență, în Era modernității, 
libertinismului şi relativității, în care, cum a profetizat 
Kirkegaard Umanitatea „şi-a pierdut eternitatea şi pe 
sine însăşi – nemurirea spiritului!” Iar un înțelept, 
precum anticul Socrate, s-a metamorfozat într-un 
„strămoş” al spiritului „neconvențional”. *** Subiect-
ul, care ar putea părea familiar, pentru poezie, este în 
romanul Nevermore, unul stufos, amplu şi etajat, 
influențând trăirile, evoluția şi complicațiile vieții con-
temporane. Alterego al autoarei, din punct de vedere  
al teoriei literaturii,  e psihologul Vlad Bruker, care a 
scris o Carte! Acesta a edificat-o, ca personaj central, 
pe soția sa, Irène, rătăcită, pierdută în infernala 
împărăție a sinucigaşilor! La finalizarea operei sale, el 
oferă acea viziune scrisă, pregătită pentru tipar – spre 
lectură unui critic, fără să-l oblige să-şi dea opinia, în 
vreun fel de concluziv text: recenzie, cronică literară, 
sau eseu… Sugestia este că citim un roman, în roman, 
o „spovedanie”, o „confesiune”, o „povestire despre 
Om” privitoare la evenimente, aventuri şi întâmplări 
„nefaste, cumplite” ale unor „minți tulburate şi 
rătăcite”, gândind la „ultima filosofie a vieții – sinuci-
derea”. Amândouă personajele, şi Irène şi Vlad Bruk-
er, sunt psihologi de profesie, cu aprofundate şi so-
fisticate studii, prin biblioteci, centre mondiale, de 
cercetare şi chiar spitale, descifrând tehnici şi practici, 
denumite „complementare” sau „paralele”: medicină-
psihologie-psihanaliză, litere şi credințe religioase, fi-
losofie morală-justiție, Etică-Politică ş.a. *** Născut 
într-o familie de rafinați diplomați români, de carieră. 
Vlad Bruker e, din adolescența sa, obsidional legat, 
posedat de cunoaşterea Lumii – Creație miraculoasă 
a bunului Dumnezeu. În clipe dramatice, de cumpănă, 
astăzi, sub ochii noştri apare, lângă el, în călătorii şi 
peregrinări, o ființă-călăuză (reală?, virtuală?), care 
reeditează inițierea, oferită de poetul antic Virgiliu, lui 
Dante Aleghieri, din opera celebră de civilizație 
europeană şi universală: Divina Commedia. Și, astfel, 
îl însoțeşte, când nu se aştepta – în Europa şi Papua-
Guinee, „rai primitiv, patrie a celor ce-şi caută împlini-
rea-fericirea pe pământ, tărâm al „păsării paradisu-
lui”, al „sălbăticiei şi purității”. Însă, şi în Lituania, țară 
a celor mai numeroase sinucideri, sau în India – „Pat-
rie a practicilor şi filosofiei Yoga, a înțelepciunii-
Nirvanei”, reiterându-se cititorilor, filosofic şi artistic, 
„interdicția morală de a te sinucide”, a „oscilației”, a 
ondulației şi „relativității” spiritului, care edifică, 
etajează, precum „bolgiile”, în Infernul lui Dante, 
structura întregului roman în roman – Nevermore. 

ANA	CRISTINA	MARGU:	„NEVERMORE”,	EDITURA	„EYKON”	
2023.	O	„DIVINA	COMMEDIA”	A	LUMII	DE	ASTĂZI

Ceea ce lecturează şi parcurge acel critic literar, se 
desfăşoară, se transfigurează, chiar sub ochii noştri. 
Măria sa, Cititorul asistă la „Facerea” unui Nou Univ-
ers, care ar trebui să ne reveleze forța şi veşnicia 
realizării – „triumf” împotriva ratării, erorilor, neîm-
plinirilor şi curmării, bruşte, a existenței – „cu propria-
ți mână”, a vieții – „proprietate a bunului Dumne-
zeu”… *** Autoarea Ana Cristina Margu nu se mai în- 
temeiază pe ideea „materială”, de 
manuscris unic, „caiet găsit”, „agendă 
de idei şi telefoane”, ci de „bilete de 
sinucigaş” – „spovedanie de muri-
bund”, „scrisori” (pe care Vlad Bruker 
le cumpără, plătind „drepturi de au-
tor”) – spre autenticitate, probe gra-
fologice etc.; şi utilizează smart-ul, 
laptopul, Twiterul, drona, alte usten-
sile ale calculatoarelor şi computere-
lor, „metamorfozează” concepția auc- 
torială (şi) într-un roman-eseu. Este o 
imagine de reportaj – „audio-vizual”, 
găsit, descoperit aleatoriu, dar şocant, 
dramatic, trimițându-ne spre vremuri 
străvechi de supraviețuire şi rezistență 
a spiritului omenesc. O mostră, ex-
trasă din laptop, poate să ne re-lege 
de erele, epocile civilizației: „Omeni-
rea există tocmai pentru că omul a 
găsit până acum destule motive ca să 
rămână în viaţă. Un anumit număr de 
oameni au considerat însă că această 
viaţă nu merită să fie trăită, preferând să-i pună capăt, 
voluntar, înainte de a fi eliminaţi de boală, bătrâneţe 
sau război. Unii vor spune că erau nebuni. Cato, Sen-
eca şi mulţi alţii au considerat că moartea voluntară, 
act specific omenesc, e proba supremă a libertăţii, 
cea de a decide tu însuţi, în legătură cu propria-ți 
fiinţă.” (Raymond Aron) *** Este esențial să accen-
tuăm că, în acest complex roman-Divină Commedia 
contemporan, călăuzitorul, inițiatorul nu mai este 
bărbatul Virgiliu, ci o Femeie – o sublimă „apariție”, 
care soseşte din „lumea de dincolo”, sfătuindu-l, 
„consiliindu-l”. Deşi, în expresivitate simbolică-
lingvistică, Vlad înseamnă „cel puternic”, el călăto-
reşte, rătăceşte prin diverse spații geografice şi 
credințe religioase, civilizații – minunându-se de para-
disul „solar” al Ecuatorului, de diversitatea „pragma-
tismului prosper” al Americii (în speță al New-Yorkului 
şi al San Francisco-ului) şi simte, emergența imediată 
a pericolelor, miresmelor şi parfumurilor iubitei sale 
soții, urmându-l, parcă, din umbră, călăuzindu-l, în-
drumându-l, şoptindu-i că „îl doreşte şi îl iubeşte, 
acum, mai mult decât oricând...”. Iubirea  – aceea 
care, de la Dante, până la Goethe şi Edgar Poe, „tran-
scende spațiile şi timpul”, devenind martoră a „peri-
colelor sufletului”, a „confuziilor şi coşmarelor, ce ne 
traversează – discontinue, alteori schizoid, fiind arhi-
cunoscute „locuri ale stagnării, ale pierderilor şi sinu-
ciderilor”. Câte dispariții aparțin, oare, otrăvirilor? 
Câte spânzurărilor? Câte sunt întrerupte, „asistate” 
ori „renunțate”?...În lumea „vulgară”, „imperfectă”, 
de azi, exploratoare a unei înnoite conştiințe (expre-
sivități!), însăşi Moartea lui Socrate, cu discipolii 
uimiți, alături de el, ne apare drept o sinucidere 
regizată, „asistată”, cu toate că, în pictura lui J.L. David 
este surprinsă definită de istorici, drept a doua imag-
ine nepieritoare, după Capela Sixtină, a lui Michelan-
gelo, reprezentând filosofia, ca ştiință despre existență 
şi extincție! Iar, în mod ironic-parodic, Ana Cristina 
Margu introduce „perisabilități” şi „confuzii” ale 
zilelor, de azi: Jean-Paul Sartre, devenind Jean Sol Par-
tre!...Dintr-o viziune a „călătoriei întru spirit”, aproape 
reportericească, romanul Nevermore se metamor-
fozează într-unul realist-fantastic. Peregrinând cu mi-
jloace tehnice: automobil sau avion, personajul cen-

tral, psihologul Vlad Bruker, îşi gândeşte pe loc textele, 
jurnalul, afacerile; nu mai scrie manuscrise, ci dac-
tilografiază tehnic, din laptop, ascultând Reqviemul lui 
Verdi, necontenit şi inspirându-l, potențându-i ideile, 
într-un flux perpetuu...O înnoită influență, tot într-o 
viziune ironică-parodică, este utilizarea tehnicilor 
imaginilor unui detectiv particular, care, în locul apa-
ratului de fotografiat, îi filmează, automat, lui Vlad, 

toate drumurile, zborurile „planeta-
re”, cu o performantă dronă!… Vizua-
lizăm, în acel personaj-„detectiv”, în 
postmodernitate, pe străinul erou 
goethian Mefistofeles, „agent” al fai-
mosului Doctor Johannes Faust... În 
literele universale, Anei Cristina Mar-
gu îi este cunoscut şi un alt personaj 
„călăuzitor”: „diavolul şchiop”, din ro-
manul cu acelaşi nume al popularului 
scriitor francez Lesage, care înde-
părtează acoperişurile caselor unui 
întreg oraş, inițiindu-l şi călăuzindu-l 
pe studentul Ansalmus, privitor la 
tainele, din noapte, ale păcatelor şi 
pătimirilor omeneşti. *** Din punct 
de vedere al formulei literare, proza-
toarea Ana Cristina Margu foloseşte 
tehnica contrapunctului, o „revoluție” 
în cultura scrisă, apărută în romanul 
cu acelaşi nume, între războaie, al en-
glezului Adouse Huxley, care a exer-
citat nebănuită influență (şi) în cine-

matografie, iar azi, în Massmedia audio-vizuală 
universală. Capitole, unele mai scurte, altele mai ex-
tinse, se succed, cu rapiditate, la lectură, în jur de 
139. Romancieră cu dialoguri sclipitoare, dramatur-
gice, în volumul său, n-ar trebui să ne mire, întrucât 
teatrul este o pasiune familiară şi familială, soțul au-
toarei fiind un apreciat om de teatru, Iulian Margu, 
autorul piesei Dumnezeu se îmbracă la second hand, 
montată, cu succes, de regretatul Ion Caramitru, la 
Teatrul Național din Bucureşti! …Coşmarele, avataru-
rile, uneori în lumină, alteori în „amurguri” violete, 
bacoviene, „aventurile” lui Vlad Bruker sunt realizate, 
literar, în maniera artei fantastice. Titlul romanului 
noii noastre romanciere - Nevermore, aparținând unei 
păsări „profetice”, alteori „aspră şi de pradă” – un 
corb!... Originar irlandez, după „nemurirea”, pe care 
i-a oferit-o, Edgar Poe, în 1842, a devenit un mit vi-
zual-audio, al Americii şi al Lumii, Eltranscende reali-
tatea imediată, în sfera ştiințifico-fantastică a civili-
zației tehnice, de astăzi. Sunt detalii şi motive, cu 
caracter vechi-filosofic, pe care Aristotel, neputându-
le interpreta, hermeneutic (am spune noi, în contem-
poraneitate), le-a botezat „metafizice” („după Fizică”). 
Aşadar, după esențele „materialității”!... Se interferă, 
astfel, aici, şi o sintagmă vizionară (Nicola Tesla – 
aceea a curentului devenit alternativ!)...Apărând 
Pasărea-Corb în fața parbrizelor, ciocănind şi spărgând 
geamul, teribila „arătare” potențează căutările, cer-
cetările, realizările. Salvarea personajelor constă în 
creație – făptuire, precum în Faustul goethean! În 
acest roman: construirea unui spital, pentru copiii su-
ferinzi; realizarea unei Cărți etc. În mod „alternativ”, 
precum în filosofia ştiințifică a lui Tesla, Corbul poesc, 
croncănind „nevermore”, potențează (şi) eternitatea 
creației omeneşti, împlinirea în nepieritoare expresie, 
a unei viziuni, de nouă civilizație „planetară”. Ana Cris-
tina Margu a îndrăznit - a „riscat”, cum, în chip obsed-
ant, îi sfătuia pictorul Van Gogh pe contemporanii săi, 
concepând un roman realist-fantastic, cu totul 
excepțional, despre „actul” şi „filosofia” sinuciderii. 
Viziunea ei poate fi receptată, încununată cu real  
succes, atât în marea massă a publicului, cât şi în 
aceea a criticilor de astăzi. Vom trăi, vom nădăjdui, 
vom vedea.



	Pr.	Dr.	Ioan	DURĂ	

Istoricul Constantin Giurescu scria că ,,Dijma de vin are un 
nume special: vinăriciu. Spre a se deosebi de dijma către 

domnie, numită tot vinăriciu (vinăriciul domnesc), aceea luată de 
proprietarul pământului se numeşte dobiceiu vinăriciu boe-resc, 
vinăriciu românesc, vinăriciul pământului sau otaştină. Vină- 
riciul domnesc era din 10 una, cel boieresc varia de la 1 din 10, 
până la 1 din 20.’’1

Documentul din august 1673 de la ,,Fila 251’’ a Condicii 
Mănăstirii Sfântul Pantelimon poartă titlul  ,,Semnare pen-
tru vinăriciul de la Goleşti2 din anul din întâi cându au început 
mănăstirea a lua vinărici.’’. Aici sunt enumerate numele a 42 
de locuitori din Goleşti şi numărul de vedre de vin care au fost 
date de către fiecare dintre aceştia schitului Fedeleşoiu ca dare 
a vinăriciului, sau dijma din vin. Iar numărul de vedre de vin date 
schitului era de ,,1’’ cel mai mic şi de ,,85’’ cel mai mare. După 
care în acelaşi document se precizează: ,,Aici pentru care vină, 
lucru s-au semnat să să ştie, că viile de la aceşti oameni au căzut 
la mâna unora şi altora den cei mai semeți, şi au început a sta 
împotrivă ca să nu dea vinărici, şi pentru acest lucru s-au dat 
ştire şi la domnie şi s-au făcut ispravă să dea toți vinăriciu.’’3 N. 
Iorga indică şi numele lui ,,Isaiia calugărul’’, care a luat ,,vinăriciul 
de la Goleştĭ, din anul dintăĭ, căndu au început mănăstirea a lua 
vinărič’’4, şi anume ,,ved. 17.’’, adică, 17 vedre.

Vinăriciul era luat, aşadar, de către aşa numiții vinăceri.                                                                                                                               
Un hrisov al domnitorului Grigore Ghica II din 15 septembrie 

1749 (7258), păstrat în Condica Mănăstirii Sfântului Pantelimon, 
la ,,Fila 57’’, întărea dreptul  mănăstirii Fedeleşoiu ,,şi cuviosului 
Ioanichie igumenul de la această sfântă mănăstire ca să fie sfintei 
mănăstiri milă de la domnia mea să aibă a lua vinăriciul din Deal-
ul Fedelesciori i Goleşti însă cât țin moşiile sfintei mănăstiri după 
unde au luat vinărici şi mai înainte vreame şi părpurul5 după obi-
cei pentru că cu acest vinărici6 au fost miluit pe sfănta mănăstire 
răposatul moşul domniei meale Grigorie Ghica voevod.’’7 Prin 
urmare, domnitorul Grigorie I Ghica întărea schitului Fedeleşoiu 
dreptul vinăriciului de la viile aflate pe moşiile acestuia din 
Dealul Mare (Fedeleşoiu) şi din Goleşti. Totodată, din zapisul din 
15 septembrie 1749, aflăm şi numele de atunci al egumenului 
mănăstirii Fedeleşoiu şi anume, Ioanichie. 

Într-un document din noiembrie 1768, fără zi, dar cu nr. 667,  
aflat în arhiva vâlceană, aflăm că atunci ,,Ian fiul lui Udrea, face 
schimb cu schitul Ostrov, dînd schitului o vie în Bogdăneşti şi  
luînd de la schit altă vie în dealul Fedeleşoiului.’’8 Deci, din docu-
mentul de mai sus, se poate cunoaşte că în Dealul Mare al Fede-
leşoiului avea vie şi schitul Ostrov de lângă mănăstirea Cozia.

Despre o vie a mănăstirii Fedeleşoiu în satul Goleşti aflată 
,,pe locul sfintei mănăstiri Fedeleşoiul’’9 se aminteşte şi într-un 
zapis (act, n. n.) din 12 septembrie 1798, extras din Condica 
Episcopiei Argeşului. Prin respectivul zapis din 12 septembrie 
1798: ,,Adecă eu Ștefan diaconul ot Goleşti sud <stvo> Argeş, sin 
(fiu, n. n.) Popa Ștefan ot tam (de acolo, n. n.), dat-am zapisul 
meu la sfânta episcopie Argeşului şi la cinstită mâna preasfinții 
sale părintelui episcopului chir Iosif, precum să s’ştie că având 
eu o viişoară, răzoare patrusprezece, în cuprinsul îngrădişului 
viei sfintei episcopii, însă partea din sus ce dă răzoarele cu ca-
petele în capul viei sfintei episcopii, este pe locurile ce am 
cumpărat de la dumnealui Bănică Uescul şi partea din jos pe 
locul sfintei mănăstiri Fedeleşoiul. O am dat sfintei episcopii 
cu rodul ei de estimp, fiind neplivită şi nesăpată, de bunăvoia 
mea, nesilit de nimenea, în t<a>l<eri> 210, adecă doao sute 
zece. Însă pentru acel puțin loc care este al Fedeleşoiului, fi-
ind cu otaştină, cât am stăpânit eu am dat câte t<a>l<eri> doi, 
ori câte patru vedre de vin. Și după aceeaşi tocmeală să aibă 
a urma şi sfânta episcopie.’’10  La 15 septembrie 1749, domni-
torul Țării Româneşti Grigorie II Ghica dădea vinăriciul domnesc 
mănăstirii Fedeleşoiu, aşa cum consemna N. Iorga în lucrarea sa 
din 1903, în baza celor scrise în condica mănăstirii Pantelimon: 
,,15 septembrie 7258 (1749). Grigorie-Vodă dă vinăriciul dom-
nesc mănăstiriĭ ,,Fedeleşcorii’’. ,,Și aşa, împreună străngăndu 
baniĭ vinăriciuluĭ, ce iaste ca să plătească dazniciĭ ceĭ ce vor avea 
viĭ într’aceale dealurĭ, de o vadră11 de vin căte banĭ 4, şi, poc-
lonul12, de nume să aibă a lua dintr’aceĭ banĭ sfănta mănăstire 
de vadră căte banĭ 2’’, ca înnainte. Va lua şi otaştina13 de la ceĭ 
cu viĭ pe moşia eĭ: ,,din 20 de veadre de vin o vadră’’, ,,vin să ià, 
iar nu banĭ, - dupe cum să coprinde şi în testamentul ce am făcut 

Domniia Mea, atăt  pentru orănduiala vinăriciuluĭ, căt şi pentru 
otaştină’’. – F˚ 57.’’14 Cu precizarea, aici, că: ,,Desființarea vină-
riciului, la 26 iun. 1831, nu a atins şi otaştină, care ca venit privat,  
a supraviețuit Reg. Org., cuantumul ei oscilînd între 1,50 şi 5 lei 
vechi pe pogon sau 1/20 vedre.’’15

Vinăriciul din Dealul Goleştilor continua să-l primească schi-
tul Fedeleşoiu şi în anii 1815-1832, potrivit hrisovului manuscris 
17863/2981 din Muzeul Goleşti, semnat de boierii Goleşti, Ior-
dache, Radu şi Constantin care făceau parte din Epitropia spita-
lului Filantropia. Respectivul hrisov a fost emis ,,pentru întărirea 
vinăriciului din Dealul Goleştilor Schitului Fedeleşoiu’’16.

De consemnat că un fragment din hrisovul manuscris sem-
nat de boierii Goleşti şi publicat de Radu Tascovici în cartea sa la 
pagina 328 a fost inserat şi în articolul nostru: ,,Mărturii despre 
Schitul Fedeleşoiu şi biserica acestuia în ,,Istoria Arhiepiscopiei 
Argeşului şi Muscelului’’, Curtea de Argeş, 2015’’, publicat în re-
vista ,,Cultura Vâlceană’’. Anul XIII, Nr. 184, Dec. 2021, p. 3.

De-a lungul existenței sale, aşezământul monahal de la 
Fedeleşoiu a luat ,,vinăriciul din dealul Goleştilor, i Fedeleşoi, i 
Blecis sud Argeş.’’17 Adică din Dealul Goleştilor, Dealu Mare al 
Fedeleşoiului şi Dealu localității Bleici; toate trei aparținând de 
județul Argeş. Tot pe marginea celor consemnate în Condica 
Mănăstirii Sfântului Pantelimon, N. Iorga  mai adăuga: ,,Nume 
ca: ,,Băştilă’’, ,,Geonoiul’’, ,,Uşurelul”, ,,fečorii Tătuleĭ Rumănul’’, 
,,Stan Păvălesc[u] mărar’’. Vii ,,pănă în scapăt’’. ,, ... - Semnare 
pentru vinăriciul de la Goleştĭ, din anul dintăĭ, cându au început 
mănăstirea a lua vinărič: Isaiia călugărul ved. 17 Tudosie ved. 6, 
etc. Și treĭ cu calificația ,,Vist.’’. ,,Aici pentru care vină, lucru s’aŭ 
semnat să se ştie, că viile de la aceştĭ oamenĭ aŭ căzut la măna 
unora şi altora, den ceĭ maĭ semeți, şi aŭ început a sta împotrivă 
ca să nu dea vinăricĭ, şi pentru acest lucru s’aŭ dat ştire şi la Dom-
nie, şi s’aŭ făcut ispravă să dea toțĭ vinăriču.’’18 

                                                                                                                                   
1) Constantin Giurescu, Studii de Istorie socială. Vechimea rumâniei 

în Țara Românească şi legătura lui Mihai Viteazul. Despre rumâni. Despre 
boieri. Ediția a II-a revăzută şi adăogită. Editura ,,Universul’’. Bucureşti, 
1943, p. 178. Cu precizarea că ,,numai dijma rumânilor purta numele de 
găleată; aceea dată de oamenii liberi se numia simplu dijmă.’’. (Constan-
tin Giurescu, op. cit., p. 174). De asemenea se mai cuvine precizat că 
până spre jumătatea secolului al XVIII-lea existau două categorii de țărani 
şi anume liberi, moşneni, şi neliberi, rumâni. Și aceasta până ,,când în 
1746 obşteasca adunare acorda rumânilor dreptul să se răscumpere, ea 
nu făcea decât să desăvârțească o evoluție care era aproape terminată. 
Și ca dovadă că rumânia atunci aproape nu mai exista, este faptul că 
ea dispare imediat fără ca să cunoaştem până acum măcar un singur 
caz de răscumpărare.’’. (Constantin Giurescu, op. cit. p. 205). 2)	Satul 
Goleşti este atestat documentar la 15 ianuarie 1432. (Vezi Simona Maria 
Kis - Ioan Aldescu, Goleşti, 590 de ani de la prima atestare, în ,,Cultura 
Vâlceană’’, martie 2022, Anul XIV, Nr. 187, p. 9).	 3) Toma Rădulescu, 
Mărturii documentare privitoare la mănăstirea Fedeleşoiu-Vâlcea, 
păstrate în condica Mănăstirii Sfântului Pantelimon de lângă Bucureşti 
(300 de ani de la trecerea la cele veşnice a Mitropolitului Varlaam, 1702-
2002), în ,,Mitropolia Olteniei’’, An. LIV, 2002, nr. 1-4, p. 67. 4) N. Iorga, 
Studii şi documente cu privire la Istoria Românilor, vol. V. Cărți domneşti, 
zapise şi răvaşe. Partea I. Editura Ministerului de Instrucție. Bucureşti. 
Stabilimentul grafic I. V. Socecŭ, 1903, p. 485. 5) ,,Părpăr’’, adică ,,taxă 
pe vin’’. (Prof. Mihail M. Andreescu, Documente	muntene referitoare la 
Mitropolia Țării Româneşti, Mănăstirea Argeş şi Episcopia Argeşului. Anii 
1492-1823). (Scoase din Condicile Mitropoliei Țării Româneşti şi Epis-
copiei Argeşului). Editura Publistar. Bucureşti, 2005, p. 358). 6) Vinărici 
- ,,dare pe vii şi pe vinul produs, destinat comercializării.’’. (Prof. Mihail 
M. Andreescu, op. cit., p. 417). 7)	Toma Rădulescu, art. cit., p. 80. 8) Cor-
neliu Tamaş, Ion Soare, Carmen-Manea-Andreescu, Comori arhivistice 
vâlcene. Catalog de documente vol. II 1467-1800. Direcția Generală a 
Arhivelor Statului din Republica Socialistă România, Bucureşti, 1985, p. 
158. 9) Prof. Mihail M. Andreescu, op. cit., p. 285. 10) Ibidem. 11) ,,Vadră 
- unitate de măsură pentru capacități echivalentă cu zece ocale, adică 
între 12,8-15 litri.’’. (Prof. Mihail M. Andreescu, op. cit, p. 417). 12) ,,Po-
clon, Pocloane: bănişor, dare’’ (p. 76); ,,daruri’’ (p. 75); ,,hanului, dare’’ 
(p. 123); ,,de numi’’ (p. 222); ,,paşii; dare’’ (p. 123). ,,podgorie, cultură’’. 
(Prof. Mihail M. Andreescu, op. cit.). 13) ,,Otaştina’’ este ,,darea plătită 
de arendaşul unei vii proprietarului dar şi domniei şi care consta mai 
ales în vin, circa o zecime din producție.’’; ,,arendă pe vie’’; (Prof. Mihail 
M. Andreescu, op. cit., p. 406 şi p. 285). 14) N. Iorga, op. cit., p. 494. 15) 
,,Instituții feudale din Țările Române. Dicționar’’. Editura Academiei RSR. 
Bucureşti, 1988, p. 347. 16) Pr. lector dr. Radu Tascovici, Istoria Arhiepis-
copiei Argeşului şi Muscelului, Curtea de Argeş, 2015, p. 328. 17) Al. 
Găleşescu, Eforia spitalelor civile, Bucureşti, 1900, paginile: 217, 235 şi 
945. 18) N. Iorga, op. cit. p. 485-486.

ÎNSEMNĂRI	DESPRE	LUAREA	VINĂRICIULUI	DE	
CĂTRE	SCHITUL	FEDELEȘOIU

MARIUS	
MĂRĂCINESCU

Cireşul

Sâmburele din cireaşă
a rămas fără cămaşă
şi aşa, în pielea goală,
nici nu s-a mai dus la şcoală...

Dar ce credeţi c-a făcut ?
Nu s-a dat, nicicum, bătut.
Dus de ploaie şi de vânt
şi-a făcut cuib în pământ
unde nici nu te gândeşti...
La şcoala din Humuleşti !

Toată iarna a dormit,
iar vara a răsărit
şi-a crescut încetinel
cu şcolarii lângă el.

Acum, în coroana lui,
râd cireşe amărui
care se rotesc în soare
când vine vacanţa mare.

Tunsul	oilor

A tuns lupul nouă miei,
patruzeci de berbecei,
cu cincizeci, mai multe oi,
iar berbeci, treizeci şi doi.

Lâna, de pe fiecare,
au legat-o în fuioare
nişte vulpi din Valea Mare.

Le-au sărit în ajutor
opt pisici cu puii lor;
ele torc şi firul tot
îl fac ghem puii cum pot
şi, a patra zi în zori,
vin gândacii croitori,
cu războaie de ţesut
şi suveici de împrumut
ca să facă cergi de pat
şi poteci pentru umblat
fetelor de măritat.

În bâlci, de Sfântul Ilie,
cu chimir şi pălărie,
lupul vinde cergi de pat
şi poteci pentru umblat
fetelor de măritat
fiindcă seara, sus la stână,
duce banii pentru lână.

Doi lei şi treizeci de bani
i-au cerut domnii ciobani
de fiecare tunsoare...

Ce sumă va plăti, oare?

6 iunie/2023



7iunie/2023

DIN	REVISTE	LUATE...ȘI-N	REVISTĂ	DATE...
M-atârn de tine, Poezie,/ Ca un copil de poala 

mumii,/ Să trec cu tine puntea humii/ Spre insula de 
veşnicie/ La capătul de dincolo al lumii…/ /  

E-aproape marea ispăşire, M-atârn de tine, Poezie! 
(Al.Philippide - M-atârn de tine, Poezie)

Mihai	MUSTĂȚEA

Călător în luna iunie prin reviste literare. Prima 
oprire la revista Apostrof, nr.5. Editoralul lui 

Ion Vartic este un omagiu, la moartea părintelui unui 
ciclu autobiografic Supraviețuiri- Radu Cosaşu şi taţii 
lui ne relevă : “Destinul lui Radu Cosaşu rămâne acela 
de a fi un « fiu » până la capăt. De aici şi adorația lui 
pentru «Tatăl-nostru-cel-din-rafturi-de-cărți», care 
i se revelă mereu sub alte şi alte întrupări: Stend-
hal, «Toltoievski», Malraux, Nabokov, Camil ş.a.” E o 
literatură insolită, aflată la frontiera dintre «biografie 
şi birocrație».” La In memoriam Radu Cosaşu, două 
pagini de revistă reproduc fragmente din: Critica de-
spre Cosaşu. Recenta carte a Alexandrei Ciocârlie: 
Principi şi scriitori în Roma antică, în cronica lui Iulian 
Boldea: Scriitorii şi Puterea, explorează raporturile 
complexe dintre împărații Romei şi câțiva dintre cei 
mai semnificativi scriitori. Cartea este, prin temă, vizi-
une şi deschidere etică, de incontestabilă actualitate, 
oferindu-ne interpretări şi ilustrări ale destinului scri-
itorilor în raporturile lor capricioase, efemere, prime-
jdioase cu Puterea. Ștefan Melancu o analizează pe 
Magda Cârneci, de la entropie şi vizionarism poetic 
la o metafizică a ființei: “Nu, vremea poemului înalt, 
amețitor n-a trecut./ Vremea lui abia vine.” La Dosar, 
Ion Vartic gravitează: În jurul Manifestului Cercului 
Literar. Cu ochiul liber, citeşte Cristian Vasile: Keith 
Hitchins- onestitatea istoricului.

Revista Steaua dedică două recenzii, prin Iulian 
Călui şi Adrian Lesenciuc, romanului Marea carte a 
uitării a lui Gabriel Chifu. Doina Ruşti ştie să capteze 
interesul cititorilor, proiectându-şi întâmplările în fan-
tastic şi recurgând la suspansul romanului polițist, 
scrie Gheorghe Glodeanu în cronica: Doina Ruşti 
şi provocările imaginarului. Dintr-o haltă părăsită, 
Cassian Maria Spiridon rosteşte: “golit de poveri/ 
de hrisoave învechite/ bați cu ciocanul de lemn/ în 
scândura lată/ din clopotnița copilăriei/ printre um-
bre şi iluzia lor.” Horia-Roman Patachievici în dialog 
cu Robert Șerban îi mărturiseşte: “Europa este un 
dar al creştinismului.” Gabriela Gheorghişor îi declară 
lui George Motroc: “Cred că aş putea trăi şi fără să 
scriu, însă n-aş putea trăi fără cărți, filme, muzică, 
artă.” Pentru Nicolae Stan în Urletul mizeriei mute sub 
soare, William Faulkner rămâne, pentru mine şi alții 
ca mine, cel mai mare romancier al lumii, cu toată 
iubirea pentru mulți alții, mari, impresionanți.”  Nu 
şi pentru mine! Uriaşii: Hugo, Tolstoi, Dostoievski, ce 
facem cu ei? 

La Focus: Nicolae Gheran a reuşit ceea ce alții nu, 
în materie de editare a unor opere complete de au-
tor. O grafică excepțională, sub semnătura lui Cristian 
Cheşuț, împodobeşte un număr superb.

Contemporanul lunii mai are, ca de obicei, gân-
durile lui Nicolae Breban, în loc de editorial. Preocu-
pat de soarta romanului românesc, el constată: “În 
primele cărți e şi firesc să arunci amintirile, copilăria, 
de exemplu. Cu condiția ca celelalte cărți să intre în 
ceea ce se numeşte zodia ficțională.” În pagina din 
revistă, îşi intitulează intervenția: Zodia ficţională. Sub 
această zodie îşi judecă scrierile, iar unul din păcatele 
mari ale prozei române- încă destul de tinere- este 
faptul că intră cu o anumită greutate în ficțiune. Marii 
noştri scriitori, de la Sadoveanu, Rebreanu până la 
Marin Preda, au produs opere memorabile, remar-
cabile în domeniul memorialistic. La cronica literară, 
Ștefan Borbély consideră romanul Theodoros al lui 
Mircea Cărtărescu: “O reuşită deplină “. Cititorii lui 
Theodoros se vor împărți, presupun, în două tabere 

distincte. Dăm de-o parte pe prima şi aşa se face că 
în cea de-a doua categorie de cititori i-aş rostui pe 
răbdătorii erudiți avizați, şcoliți sub rafturi de cărți 
grele în textele enciclopedismului ficțional inițiatic şi 
pe arta combinatorie a istoriilor contrafactuale care 
se vor apropia de Theodoros ca de un festin intelectu-
al cu totul special. Sperăm ca după acest ospăț să nu li 
se aplece din acest rafinat festin! Ioan-Aurel Pop este 
prezent cu: Ştefan cel Mare- prevestitor al ”Daciei” şi 
apărător al ”Republicii Creştine”. Ștefan cel Mare a 
fost cel mai important domn român din Evul Mediu, 
a stat în fruntea țării aproape o jumătate de secol şi a 
dat nume şi conținut unei epoci, ca şi regina Elisabeta 
I în istoria Angliei sau ca şi Cazimir al IV-lea în istoria 
Poloniei. Iată un fragment dintr-o scrisoare a aces-
tuia: “Am luat sabia în mână şi, cu ajutorul Domnului 
Dumnezeului nostru atotputernic, am mers împotriva 
duşmanilor Creştinătății, i-am biruit şi i-am călcat în 
picioare şi pe toți i-am trecut pe sub ascuțişul sabiei 
noastre.” La câțiva ani după moarte, regele Poloniei îl 
numea Stephanus ille Magnus, adică Ştefan cel Mare, 
pe acela care făcuse politică europeană şi care intrase 
apoi, cu acest nume, în istorie şi nemurire. Aura Chris-
ti în : Iubirea de Dumnezeu caută “sclipirea divină “ 
la marele Tolstoi: “Ioan Botezătorul e un sfânt, spune 
Lev Nicolaievici, pe când el, scriitorul, e un ofițer în 
rezervă care toată viața a trăit altfel decât se cuvine. 
Și abia în ultimii ani s-a dat pe brazdă.” Constantin 
Toader în: Deconstrucţia şcolii prin revoluţia culturală 
woke află, şi noi odată cu el, “ciudățeniile unei refome 
de dor şi jale.” Un personaj miraculos este pentru 
Teşu Solomovici: Baal Şem Tov- “cel mai mare evreu 
din România”. Un dialog miezos încheagă Mihaela 
Helmis cu academicianul Gheorghe Păun. Un eseu 
filosofic: Hegel între « filosofia istoriei » şi « sfârşitul 
istoriei » este contribuția lui Vasile Muscă. 

Convorbiri literare din mai are dimensiuni de carte. 
Editorialistul Cassian Maria Spiridon analizează cu lu-
ciditate: Invenţiile năuce ale anilor ‘60. Petre Țuțea 
constată, la începutul anului 1990, că n-am ieşit din 
comunism, din această invenție năucă. O afirmație 
ce nu şi-a pierdut actualitatea. Sub ochii noştri se 
întâmplă toate. Sunt puține motive de optimism întru 
apărarea umanității, aşa cum s-a format şi dezvoltat 
în lumina tradiției. Mircea Popa, la ancheta revistei, 
răspunde ferm: Sub semnul junimismului Eminescu- 
de ieri, de azi, şi dintotdeauna. Acelaşi Cassian Maria 
Spiridon, la In memoriam, reproduce un dialog cu is-
toricul şi criticul literar Elvira Sorohan: “Profesorul e 
un actor care vine cu rolul învățat, lăsând impresia că 
e spontan.” 

Mircea Platon intervine în disputa despre 
viitorul şcolii cu opinia: Colectivizarea inteligenţelor- 
desfiinţarea şcolii. Rubrica- Texte de ieri pentru azi- rea-
duce în actualitate un articol: Profetul intelectualităţii 
româneşti, publicat de Octavian Goga, în 1933: “Emi-
nescu este şi va rămâne cea mai strălucită incarnație 
a geniului românesc. Vremea de astăzi, cu toate iz-
bânzile ei, îi aparține.” La aproape o sută de ani, stau 
şi nu stau aceste afirmații în aceeaşi zicere... Valen-
tin Talpalaru ne surprinde cu un gupaj de poeme, şi 
cităm din Ulcior orb: “Ulcior orb duc la gură./ Cântec 
de fată mare îngână/ Somnul de prunc în fântână/ 
-Lumea-i o ciutură.// Cuiele cerului scârțâie-n rană/ 
Fără somn fără leac,/ Noaptea mă îmbie-n iatac/-
Lumea-i vădană... “ Vasile Spiridon comentează în: 
Iorgu/Bacovia biografia dedicată lui Bacovia. Biogra-
fia ficțională aparține unui gen foarte pretențios, în 
cadrul căruia trebuie bine cumpănit partea de adevăr 
ficțional cu aceea de fapt real. A reuşit Adrian Jicu? 
Citim şi judecăm. Cartea lui Ovidiu Pecican: Românii. 
Stigmat etnic, Patrii imaginare. O căutare istorică este 
sub lupa lui Antonio Patraş: Istoria ca poveste. Ovidiu 
Pecican îmbină într-o manieră ingenioasă discursul is-
toriografic cu cel autobiografic, în intenția de a scrie 
un fel de jurnal-roman al cercetărilor sale de o viață 

pe tema originii românilor. Un prilej potrivit pentru 
Mircea Popa să aducă un laudatio lui Horia Bădescu, 
la împlinirea a 80 de ani, prin articolul: Horia Bădescu 
şi poetica fiinţei. Venit la studii în capitala Transil-
vaniei, la Cluj, el a nemurit oraşul prin vestitul vers: 
“E toamnă nebun de frumoasă la Cluj”. La 90 de ani 
de la naşterea lui Eugen Simion, Constantin Coroiu îl 
situează: Între Lovinescu şi Călinescu. Anca Serghie 
vine spre cititori cu nişte: Consideraţii asupra lui Lu-
cian Blaga, autodefinit  “fratele mai mic al lui Mihai 
Eminescu”. Simona Modreanu cu: Vrăjitorul rus ne 
face o cronică aşezată la romanul lui Giuliano da Em-
poli: Magul de la Kremlin, câştigător al marelui premiu 
pentru roman al Academiei Franceze. Nu omitem, în 
finalul rezumatului, excelenta comPRESA REVISTELOR, 
sub semnătura lui Valentin Talpalaru.

Luceafărul de dimineaţă din mai are pe prima 
pagină un portret al Reginei Maria, unul dintre cei 
mai mari oameni de stat ai României. Cronica lui Dan 
Cristea are în vizor volumul lui Ion Cristofor Laureat 
al norilor. Pentru critic este: O antologie definitorie. 
Alex Ștefănescu ne propune: Dosoftei, precursor al 
lui Eminescu, Romul Munteanu, critic şi editor şi Sen-
timentalul Nichita Stănescu. Nu mă abțin să nu citez 
din Nichita: “ ...Mă voi preface orb şi am să vin,/ cu 
brațul întins, să-ți mângâi chipul.” Petre Răileanu este 
prezent cu un temeinic studiu: Urmuz. Burlesc &sub-
lim. Ficţiune şi istorie este scris de Dan Stanca, în me-
moria lui Radu Cosaşu şi ale sale Ficționari. Din Adrian 
Popescu citim: Ei au venit : “Ei au venit şi apoi ne-au 
promis/ un țărm de țară nouă, care strânge/ în sine 
tot ce-i bun după atât sânge. / Acesta-i paradisul lor, 
nu e al nostru,/ nu ştim nici unde, nici de cine-i scris.” 
Ce gândim şi cum gândim, după această strofă?!

Observator Cultural, nr.1156, propune cititorilor 
aceleaşi rubrici şi comentarii prin care s-a consacrat. 
Matei Martin este autorul editorialului: Mai puţin 
înseamnă mai mult, iar Bedros Horasangian semnează: 
1Mai şi lupta pentru pace a lui Lavrov. Citim articole 
semnate de Adrian Jicu (Un Haşdeu în carne şi oase), 
de Octavian Soviany (Un clasic al optzecismului). Sub 
genericul Cititorii din viitor, ancheta revistei supune 
analizei interacțiunea dintre inteligența artificială şi 
literatură. La in memoriam, Paul Cernat redactează 
articolul omagial: Radu Cosaşu, supravieţuitorul.

Din revista Orizont, semnalăm dialogul lui Cristian 
Pătrăşconiu cu Varujan Vosganian, sub titlul: Tragedi-
ile nu au limbă maternă. “O întrebare: - Cât e a ta şi cât 
nu e a ta Cartea şoaptelor? - ... Cartea şoaptelor este 
o istorie a secolului XX, cu ochii celor care au suferit 
istoria, în loc s-o trăiască... Când scrii despre o mare 
tragedie, cum a fost aceea a genocidului armean, sc-
rii, în acelaşi timp, despre toate marile tragedii ale lu-
mii. Tragediile de o asemenea amploare nu au limbă 
maternă ... acum Cartea şoaptelor nu mai are nevoie 
de mine, are propria ei viață, îmi păstrează numele pe 
copertă din îngăduință ... Cartea şoaptelor e o carte 
nescrisă până la capăt.” Un dialog de neuitat. La an-
cheta inițiată de acelaşi neobosit Cristian Pătrăşconiu: 
Ce nu aţi mai face niciodată?, răspund: Brânduşa Ar-
manca, Teodor Baconski, Simona Constantinovici, 
Emilian Iachimovski, Vasile Igna, Lucian Ionică, Irina 
Petraş şi Lucian P.Petrescu. Vasile Popovici descifrează 
pentru cititori: Epicul, dramaticul şi poezia în romanul 
lui Gabriel Chifu : Marea carte a uitării. În ce să mai 
sperăm, Alexandru Colțan ne dezvăluie ce se află la 
capătul dezamăgirii, al furiei, al tristeții? Se află Poe-
zia, ne răspunde, încă o dată Nicolae Prelipceanu prin 
volumul funa máro. Horia Gârbea, cu: Zuliari şi man-
gafale este comentat în: La îndemână, de Grațiela 
Benga. Un articol ne vesteşte că Premiul Opera Om-
nia al Festivalului Internațional de Literatură Tudor Ar-
ghezi a revenit lui Vasile Popovici. Un discurs epocal: 
Gânduri despre Europa de azi a rostit, în Aula Magna 
a Universității de Vest de la Timişoara, Peter Sloter-
dijk. Nu dăm uitării pagina cu Tur de orizont şi Cronica 
măruntă. 

În revista Ramuri remarcăm încrederea lui Gabriel 
Coşoveanu în: Puterea dinlăuntrul literaturii. 

(Continuare în pag. 13)



Ion	ANDREIȚĂ - pălmaş cu condeiul

Poetul Felix Sima (totodată prozator, istoric şi inspirat sculptor în lemn) trăitor 
în fabuloasa Vâlcea, care împreună cu Țara Loviştei şi Horezu alcătuiesc 

ceea ce scriitorul Lucian Avramescu numea „frumoasa Bucovină a Olteniei” – îmi 
trimite o carte, însoțită de o scurtă misivă, scriindu-mi: „Dragă Prietene, Iată ce 
am reuşit noi să facem! Am adunat în această carte mai multe pagini mocăite sau 
sclipite cu condeiul cândva tânăr… să fie şi ele undeva, mai la lumina zilei… / Te vei 
găsi în pagini… cu prieteni, despre prieteni, pentru prieteni…”. Am deconspirat ast-
fel intenția şi tema acestei cărți – „Jurnal cu Felix Sima”, Editura Mircea cel Bătrân, 
2023 – dedicată prieteniei, în care rolul „dirijoral” revine scriitorului (prozator/ro-
mancier de calibru) Ion Lazu – aşa cum arată şi coperta – pentru stăruința cu care 
l-a convins pe Felix să se mărturisească. 

Subintitulată „Mapă de corespodență”, o bună parte din carte 
(Secțiunea I) chiar asta dovedeşte: un schimb de opinii despre 
viață şi literatură, întâmplări şi speranțe, oameni, gânduri, ideal. 
Nu lipseşte natura, cu peisajul ei ispititor: Ion Lazu, geolog prac-
ticant, care a ciocănit o viață munții țării; Felix Sima, împătimit 
călător, care, atunci când oboseşte, se retrage „în casa (lui) de la 
Măgura, printre urzici şi păsările cerului”. O suveică doldora de 
ştiri, întrebări, adnotări, cugetări, răspunsuri, căutări aleargă pe 
căile nevăzute ale internetului între cei doi interlocutori: Ion Lazu 
(din Bucureşti) şi Felix Sima (din Rm. Vâlcea). Nu lipseşte blogul – 
şi el, o cale modernă de comunicare cu lumea; în cazul de față, o 
carte neîntreruptă, în desfăşurare cotidiană, scrisă şi semnată de 
Ion Lazu. Fiecare ediție cotidiană a blogului cuprinde: scriitorul 
zilei, poezia zilei, fotografii. Iar cartea în discuție tocmai aşa 
debutează: cu blogul din data de miercuri, 6 iunie 2012: scriitorul 
zilei – Felix Sima, născut la 6 iunie 1949, în comuna Mihăeşti de 
Vâlcea. După o succintă biografie, Ion Lazu notează: „Eu personal 
l-am cunoscut…la o terasă din Aleea Alexandru (Bucureşti – n. 
n.) prezentat mie de un alt poet, acela şi frenetic reporter, numitul Jean Andreiță,  
în fapt fostul meu coleg de clasă de la Radu Greceanu din Slatina-Olt. Olteni 
noi toți, dar mai ales ei doi, iar eu refugiat de pe malul Nistrului. Mi l-a arătat 
ăn ipostaza cea mai mirabilă ce o putem dori unui poet, căci având douăzeci de  
ani, tocmai debutase la faimoasa-râvnita de toți revistă „Luceafărul”, cu versuri 
nicidecum începătoare, ci turnate parcă în tiparele pentru totdeauna ale limbii 
române”.

Cu această ocazie, Ion Lazu îi dedică lui Felix Sima poezia „Foarte sus, în tăcere”: 
„În mijlocul grădinii, împrejmuită de pruni, / Prin care întrezăresc satul; / De-ar lipsi 
ulmul, îngălbenit / Înainte de vreme, / Aş vedea pârâul şi vadul; // De-ar lipsi mierla 
din ulm, cântând, / Raiul meu s-ar mărgini cu iadul; // De-ar lipsi liniştea asta-ntr-
o doară, / s-ar auzi izvorul stors din pământ / de apăsarea noii case; / de-ar lipsi 
cuvintele care mă-mpresoară, / s-ar vedea cine sunt / în carne şi oase”.

Scriind despre Monografia Bibliotecii Județene „Antim Ivireanul” Vâlcea – la 
finalizarea căreia şi-a adus contribuția Felix Sima, alături de două colege, Floarea 
Ghiță şi Alina-Mihaela Nicola, tustrei slujitori ai acestei „nave-amiral a culturii vâl-
cene”, cum numeşte poetul şi dramaturgul Doru Moțoc prestigioasa instituție – 
Ion Lazu citează o tulburătoare poezie dedicată de Felix acestei „nave-amiral”, în 
care şi-a petrecut/îşi petrece o bună parte din viața lui: „Sfetnicii cu manuscrise, / 
Luminate cărți de vise, / Intră-n Țara Românească / Și-n Cazania cerească / Să ne 
facă drepte stihuri, / Catehisme, Octoihuri, / Să mai odihnim din oase / Sub Ceasl-
ovul ce rămase… / Cu bucoavne din Psaltire / Să te miri, să se mai mire / Și irozii şi 
rapsozii, / Ochii minților din plozii / Care adăstau odată / Lângă barba cea brumată, 
/ Ei având, în Lexicoane, / Lemn de nuc pictat: Icoane. / Cârmuirea? Din Psaltire, 
/ La Vlădică şi la mire! / Fiindcă ei horeau odată / Peste talpa Țării toată… / Peste 
dealuri trece slova / Până dincolo-n Moldova – / Tipărită-n foi de nuc / Și pe aripă 
de cuc, / Biblii în biblioteci / Rămânând, să poți să treci / Ca pe-o punte, peste ape, 
/ Din chilie să se-adape. / De din lacrimi de părinți, / Din Priceasne pentru Sfinți / 
S-a înfăptuit o casă – / O clepsidră preafrumoasă, / Temelie nepereche / Cu zapis 
– cerneală veche… / Curcubeul către Cer / E Cupola în Ether. / Filigranul cel mai fin 
/ Fie-le în Veac! Amin!”.

Printr-un e-mail din 24 ianuarie 2012, Felix Sima îi transmite lui Ion Lazu: 
„Mulțumim, dragă prietene, pentru tot ce postezi aici… Aduci întotdeauna o tolbă 
cu amintiri bogate… Și stăm ca la gura sobei din copilărie, ascultând vrăjiți din alte 
vremuri…”.

Din alte vremuri – mai de demult ori mai de-aproape – după cum reiese din 
propunerea făcută într-un mai târzior e-mail: „1 august 2021: Prietene Ion Lazu, 
vreau să-ți trimit un şirag de prieteni cu care m-am înlănțuit în această viață!”… 
Urmează, pe parcursul a vreo două sute de pagini, o suită de evocări ale unora din 
„şiragul de prieteni”: literați, medici, profesori, artişti plastici, preoți, monahi – şi, 
desigur, rude apropiate: frați, veri etc.

Întâmplător sau nu, prima zală coborâtă din acest şirag în pagina cărții poartă 
numele meu. Nu insist asupra frumoaselor cuvinte şi aprecieri, pe care mi le dedică 

ION	LAZU	-	„JURNAL	CU	FELIX	SIMA”	-	AMPRENTA	UNUI	GÂND
Felix Sima; voi cita doar finalul, în care subliniază: …„Și, fiindcă ne pomeneşte în 
următorul reportaj în legătură cu „Doina din părinți” ce am scris-o cândva, cântată 
magnific de Laurențiu Mărgineanu (şi ascultată de noi multe seri înnoptate în 
spațiul de vrajă al capelei de la Troianu, pe care o repicta marea artistă şi prietenă a 
noastră, Tina Popa – n. n.) dăm legătura autorului”. Iar autorul (subsemnatul) nu va 
spune (din reportajul respectiv) decât atât: „Doina din părinți”, poezia din care noi 
făcusem un fel de imn național, iar autorul ei este, cum îl numea cineva, „membru 
al Lojei Soarelui şi Lunii, acoperit periodic de rouă, de brumă şi zăpezi albastre… 
(iar) dacă ne gândim bine, el ar putea să fie chiar o fantasmă”. Iată poezia: „îndurau 
– puteau să-ndure / şi mureau – puteau să moară / peste boabele de mure / prin-
tre pietrele de moară // ei aveau – puteau să aibă / mersul tragic şi fantast / nu se 
speriau degrabă / nici de zeul cel mai cast // se spălau – aveau zăpadă / şi spuneau 

– cum să vă spun / din cireşii din livadă / făceau țevile de tun // ei 
mergeau – puteau să meargă / şi vedeau – puteau să vadă / cu un 
ochi de boltă-ntreagă / care nu putea să cadă // şi cânta – puteau 
să cânte / doina-aceasta strânsă-n dinți / mestecând-o-n frunze 
crude / ei ne-au fost rămas părinți”.

Dragoş Serafim, o figură emblematică a Vâlcei, era din co-
muna (azi oraş) Băbeni, nu departe de comuna Mihăeşti, a lui 
Felix – „Dragoş cunoştea foarte bine comuna Mihăeşti, nici nu vă 
închipuiți cât de bine o cunoştea, deoarece, în tinerețe, trecuse 
prin toate balurile din căminele culturale ale satelor…” – fapt ce-i 
alătură pe cei doi în multe peregrinări meditative. Dar Dragoş 
Serafim va ajunge/este şi un excelent medic pediatru, şeful clini-
cii de specialitate la Spitalul Județean din Rm. Vâlcea, iar Felix îl 
evocă, mai ales, prin cuvântul unor oameni care l-au cunoscut 
în această ipostază. Adriana Trăistaru, medic: „Pentru mine, a 
fost deasupra unui universitar, a elaborat politici sanitare la nivel 
național în privința ocrotirii mamei şi a copilului, a fost un pionier 
în introducerea factorilor de risc pentru morbiditatea şi mortali-
tatea infantilă”… Și:… „a rămas unic pentru noi şi prin veselia de 

la raportul de gardă. Ne servea, în fiecare dimineață, „tableta de umor”, care avea 
rolul de a ne înveseli înainte de a purcede la munca cu bolnavul, gândire foarte 
sănătoasă, care a dat roade. (…) Ne spusese de multe ori: „Descătuşați-vă de toate 
complexele, temerile şi interdicțiile! Ridicați-vă privirea şi lăsați soarele din voi să 
strălucească, lăsați pasărea din voi să zboare, numai astfel veți vedea câte ştiți să 
faceți”.

Despre Dragoş Vrânceanu (1907-2007) Felix Sima povesteşte: „Poet, eseist, 
publicist, traducător, prestigios „ambasador cultural”… Dragoş Vrânceanu a fost, 
pentru vâlceni, o personalitate culturală de avangardă care s-a ridicat dintre ei, 
nu a uitat de unde a plecat şi a făcut lucruri însemnate şi memorabile pentru 
locul natal (Băbeni-Vâlcea) înscriindu-l în universalitate. (…) Pe acest loc sfințit de 
mişcare / mi-am aşezat casa în aşteptare… Casa lui de sub pădure era pentru el un 
„centrum mundi” din care se simțea solidar cu ființele silvestre şi campestre, cu 
strămoşii şi semenii, cu începutul imemorial şi sfârşitul indefinit”. / „Acesta este şi 
motivul pentru care , la 12 octombie 1974, se constituie Cenaclul literar „Casa de 
sub pădure”, condus de maestrul Dragoş Vrânceanu, inaugurându-se şi locuința 
cu acelaşi nume. La reuniunile cenaclului au participat, de-a lungul timpului: Eu-
gen Jebeleanu, Zoe Dumitrescu-Buşulenga, Alexandru Balaci, Paul Anghel, Malvina 
Urşianu, Ilarie Hinoveanu, Alexandru Oprea, Ioana Postelnicu, Ada Orleanu, Al. 
Cerna-Rădulescu, Ilie Purcaru, Dan Zamfirescu, Ioan Alexandru, Dinu Săraru, Nico-
lae Dragoş, care devin membri de onoare – cărora li se adaugă mai tinerii sriitori 
George Anca, Lucian Avramescu, Ioan St. Lazăr, Traian D. Lungu, Cornel Moraru, 
Doru Moțoc, Ion Predescu, Dragoş Serafim, Felix Sima, Ilie M. Stan, George Țărnea, 
George Voica”. Iată, aşadar, o oglindă sintetică a artei literaturii din acest bogat 
areal cultural. 

Pe pictorul Sabin Bălaşa „L-am cunoscut spre toamna anului 1975, la Ocnele 
Mari. Venise acolo, la ştrandul cu apă sărată, la invitația unchiului său, preotul 
Dumitru Bălaşa, devenit, ulterior, Părintele-Patriarh de Drăgăşani, istoric, dacolog 
binecunoscut. (…) L-am vizitat şi acasă şi la atelier, eu eram copleşit de prezența sa 
şi nu mai reuşeam să-mi țin ritmul interior”…

Este lung lanțul de prieteni în care Felix Sima s-a înfăşurat, să-i fie de vreme 
bună şi (mai ales) de vreme rea. Imposibil de poposit asupra fiecăruia, dar posibil a 
le înşira aici numele, în semn de prețuire a lor şi de cunoaştere a unei părticele din 
universul poetului. Carevasăzică: Nei-Viorel Darie, medic şi poet; Marius sabin Pe-
culea, fizician, academician; Florin Constantiniu, istoric, academician; Constantin 
Preda, Poet; Doru Moțoc, poet, dramaturg; Gheorghe Dican, pictor; Petru Simion 
Cichirdan, poet si sculptor; Daniel Medvedov, „savant al limbilor globului”; Cătălin 
Dragu Popian, preot; Constantin Zărnescu, scriitor; Răzvan Ionițescu, medic; Vale-
rian Dragoş Pâslaru, monah, fost actor; Dan Ciachir, scriitor; Ilie Purcaru, scriitor şi 
gazetar; Ioan Dură, ierarh; Nicolae State-Burluşi, preot; Vasile Tărâțeanu, scriitor, 
academician; Cristian Sima, frate, pictor; Ion Sima, frate, inginer; Sorin şi Valentin 
Niță, veri.

…Felicitări, Felix Sima! Felicitări, Ion Lazu!

8 iunie/2023
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Mihai	SPORIȘ

Este 15 iunie 2023. De câteva zile plouă, fără încetare, în 
reprize cu intensități diferite. Cerul lăcrimează, dar une-

ori pare că plânge în hohote. S-a dat semnalul, nu prin istoric-
ele clopote, ori toaca de lemn mâncată de carii, ci prin invitații 
scrise, ori transmise on line prin eter, că la Arhiepiscopia Râm-
nicului, Mihail Eminescu, din țara statornicirii lui „... de peste 
veac” (adevărat grăieşte matematica scripturii, dedată pome-
nirii, că acum 134 de ani, poetul numit „Luceafăr al poeziei 
româneşti” se punea temelie în grădina eternității, de la Belu, 
tocmai în capitala Bucureşti, aleasă de prin 1859... inimă de țară, 
în curs de întregire!) îşi trimite duhul -un „Sărman Dionis” să ne 
reamintească de sine, pe când june pe la Viena imperială se du-
mirea înțelegător asupra mersului lumii, cu de toate. Nu doar 
poezia în care, deşi genial şi aici, foarte superficiali fiind, l-am 
împrizonat  pe OMUL genial, a/toate cunoscător. Iată-ne grăbiți 
sub lacrimile ploii la chemarea Arhiepiscopiei Râmnicului, în 
miezul zilei. Biserica Sf. Nicolae a Catedralei este plină. Semnele 
sunt bune. În ciuda vremii, în necontenită plângere, chemarea 
la pomenirea lui Mihail Eminescu, de ani buni intrată într-o 
onorantă tradiție, a devenit o datorie asumată de elita locală. 
Arhiepiscopul Varsanufie - de inițiativa căruia se leagă această 
venerare specială a lui Eminescu, de ani buni!-, conduce soborul 
preoților oficianți ai parastasului. Te Deum/ul este însoțit de ar-
monia specială a corului seminariştilor conduşi de Codruț Scur-
tu. Impecabilă, relevantă, privind complexitatea genială a Omu-
lui  Mihai Eminescu, este predica/eseu/document, prezentată 
celor prezenți de IPS Varsanufie. Din fața altarului, unde i-am 
veşnicit pomenirea, într-un răgaz al ploii de afară ne-am apro-
piat de teiul sădit de câțiva ani şi la bustul, amintindu-ne chipul 
poetului (isprăvi... tot ale ierarhului din scaunul eparhiei!). Ce-
rul, grădina locului şi noi, toți oamenii prezenți am înviat în mintea noastră, bustul 
cu portret (vădit, iconic inspirat, de regretatul sculptor Paul Popescu!) unde chiar 
Eminescu sălăşluieşte, prin topirea sa în limba şi simțirea dată pământului din fiec-
are dintre noi, cu toții şi în „Dulcea lui Românie”... țară de dor! Am privit şi aici spre 
cer, pomenindu-i numele, încredințați fiind, acum cu prilejul unor aduceri aminte 
organizate special, câte îi datorăm şi câte alte povețe încă nu le-am cuminecat spre 
împlinirea dorințelor... încă în aşteptare, poate chiar în duhul profeției... urmând 
vreo lege a firii cu altă punere în lucrare, la soroace altfel ursite.

Ne-am purtat apoi paşii spre sala „PS Gherasim” a Palatului Episcopal. Alte 
lacrimi slobozea Cerul. Trecusem pe la crucea înveşnicitului Episcop, remarcabil 
şi el om de cultură şi ctitor multor lucruri durabile: Gherasim Cristea şi am avut 
senzația că ploaia s-a întețit şi chiar ochii, privindu-i chipul blând, s-au înrourat 
instantaneu. În sala care-i poartă numele, a palatului, trăisem nenumărate eve-
nimente, recuperatoare ale unei istorii necesare şi a unor modele umane, atât 
de necesare vieții noastre pe cale. Încercam o bucurie specială văzând sala 
umplându-se cu toate generațiile din scenă. Apoi faptul că locul acesta hărăzit 
culturii şi spiritualității îşi făcea funcția şi se potrivea unui eveniment special mi-a 
dat  gândul că cei plecați trăiesc mereu şi prin voința noastră, a urmaşilor. Încă 
o dată mulțumiri aici, ierarhului Eparhiei Râmnicului, că la momentele speciale, 

EMINESCU	DIN	NOI	ÎNȘINE... ocazionează evenimente cu oameni dăruiți, cu har, să poată face din comunicarea 
lor, prin intermediul artei profesionalizate responsabil, cuminecarea însăşi, singura 
care face din cunoaşterea caleidoscopică aglomerată uneori fără sensuri desluşite, 
înțelegerea. Ne obişnuise deja, ca la evenimentele organizate să invite oamenii 

potriviți pentru lansarea mesajelor.
Azi ni l-a adus pe actorul, de la naţionalul, din Bucureşti să 

ne fie, in travesti: „sărmanul” Dionis, tânăr ul student prin Viena 
unui imperiu rafinat, în care dorul de acasă (acel rai din sânul 
naturii şi al omenescului din primordial!) se punea, față-n față, 
cu mersul unei lumi aristocratice, emancipat, cu o societate care 
pune preț pe ierarhii etc. Actorul tânăr (amintind şi de Eminescu, 
tânărul ucenic, din trupa de teatru), părând de vârsta celui ce 
studia asiduu pe la Viena, altfel decât pe avanscena Cernăuților, 
venit de la Bucureşti a fost Denis Hanganu. El  a fost mediatorul 
cu har, potrivit pentru această zi de pomenire a lui Mihail Emi-
nescu. IPS Varsanufie, în predica din fața altarului ne vorbise de  
EMINESCU ca despre un OM COMPLEX , amintindu-ne atâtea 
spuse/concluzii ale unor oameni de cultură remarcabili: George 
Călinescu, Tudor Arghezi..., dar sublinia că devenirea celui în-
zestrat natural (s-a vorbit de zestrea genetică a familiei sale cu 
o acordare specială către muzica sferelor!), fără muncă asiduă,  
fără o voință fermă nu este posibilă. Faptul pedagogic (ca mesaj 
adresat generațiilor din scenă, în formarea lor!) impune în mod 
permanent arătarea treptelor devenirii în înalt. Credem că... 
„Dascălul...Dionis!” (ca toți dascălii sărmani de azi, ieşiți în stradă, 
să se arate marginalizați social!), prin arta care poate da trăirea, 
punea în rezonanță, nu doar duhul lui Eminescu, cu noi martorii 
audio-vizuali (vocea special timbrată a actorului, muzica vremii... 
albastre ca Dunărea în lumea aristocrației albastre, cu... sânge vi-
enez/ alteori prin Bucovina pe susur de Baladă, imaginile Vienei 
cu palatele şi azi în peisaj!), ci şi vremurile în care constatăm că 
multa cunoaştere, fără priceperea adâncă nu izbândeşte faptele 
aşteptate şi mai ales nu poate da măsura răspunderii noastre, 
dar mai ales corectele aşteptări de la Dumnezeul, la care stăm 
cu mâna întinsă... fără a fi îndrituiți moral la aceasta. Credem 
că ansamblul acestui eveniment comemorativ, va fi avut apriori, 

inspirația punerii împreună, a celor predicate în fața altarului şi a recitalului de 
poezie: „Mihail Eminescu-Sărmanul Dionis”. Le-am mulțumit celor doi... „ambasa-
dori ai lui Eminescu” care ne-au făcut această punte peste vreme cu Eminescu din 
noi înşine, încă trăind dorurile neîmplinite, dar actualizate prin negura vremii cu 
ploi de lacrimi şi ceață. Să remarcăm încă o dată prezența generațiilor la eveniment 
şi să nutrim speranța că Eminescu, potențialitate vitală se va înstăpânii durabil şi 
în cei mai tineri.

 În ziua cu ploaie şi în alte locuri Mihail Eminescu a fost scos din ascunderea 
noastră. Pomenit, recitat şi onorat cu coroane pe la monumentele sale, cu po-
emele ca nişte rugăciuni cu sonoritatea unei limbi, chiar de el îndumnezeită. L-am 
observat cinstit în Ostrovul ... Despinei, de la Călimăneşti, la liceul cu profil turistic 
al oraşului. Asociații culturale, primăria şi biblioteca, alături de elevii şcolilor (au... 
recitit, dramatic, Scrisoarea a III-a!),  au vibrat pe cel ce îl avem în firea noastră, 
taină despre noi înşine. Spre seară, sub cupola Bibliotecii Județene „Antim Ivire-
anul”, ca sub un cer al artei, din nou, iar şi iară vocile de îngeri au dat slavă prin 
poeme recitate şi cele vibrate cântări ( ale cântărilor din totdeauna!) duhului lui 
Eminescu, adeverind prezența lui înaripată asupra-ne! În mediul eterului viziunii la 
distanță poete ale cetății vor fi emis pe VTV... mesajele aceleaşi iubiri pentru omul 
deplin al culturii române!

Gheorghe	PANTELIMON

Amintim cu profundă tristeţe, că în urmă cu doi 
ani, pe 28 mai 2021, a plecat pentru totdeau-

na dintre noi, distinsa profesoară Carmen Mărculescu 
Farcaş, Doamnă a Limbii Române şi a învăţământului 
vâlcean, o personalitate proeminentă, multivalentă, 
care s-a afirmat ca filolog, lingvist, metodist, 
cercetător, traducător, istoric al culturii şi literaturii, 
publicist. Domnia Sa are o biografie impresionantă, 
bogată în împliniri, mai ales în plan profesional, edu-
cativ, cultural-ştiinţific, social şi uman.

 Absolventă a Facultăţii de Filologie a Universităţii 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, a predat la unităţi de 
învăţământ prestigioase cum sunt Liceul Pedagogic, 
astăzi Colegiul Naţional de Informatică „Matei Basar-
ab”, Colegiul Naţional „Mircea cel Bătrân”, unde a fost 
o elevă eminentă, Colegiul Naţional „Alexandru Lah-

IN	MEMORIAM	CARMEN	MĂRCULESCU	FARCAş
ovari” din Râmnicu Vâlcea, afirmându-se 
ca un mentor şi un şlefuitor de caractere 
iscusit. Face parte din elita profesorilor 
de Limba şi Literatura Română din judeţul 
Vâlcea, alături de celebrii Nicu Angelescu, 
Traian Cantemir, Constantin Gibescu, 
Nicu Constantinescu, Emil Istocescu ş.a.

Cadru didactic cu vocaţie a practicat cu  
pasiune şi dăruire exemplară profesia,  
a avut o carieră didactică de succes, încu-
nunată de realizări remarcabile. Printre ca- 
lităţile sale s-au numărat competenţa pro- 
fesională, tactul pedagogic, decenţa, exi- 
genţa şi autoexigenţa, dorinţa de autodepăşire şi 
nobleţea – o virtute de preţ. Ca urmare, s-a bucurat 
de un respect deosebit din partea colegilor, elevilor, 
părinţilor acestora, a râmnicenilor şi nu numai a lor. 

Este recunoscută ca un promotor vrednic şi deo-

potrivă ca un străjer acerb al scrierii şi vor-
birii corecte a limbii române, un luptător 
ardent, statornic, împotriva vulgarităţilor 
din exprimare. Doamna profesoară 
Farcaş a trăit o viaţă cumpătată, raţională, 
dedicată în primul rând profesiei, şcolii, 
muncii de educare a numeroase generaţii 
de elevi, care îşi amintesc cu veneraţie de 
dascălul lor, care le-a fost etalon.

Toată viaţa a studiat, a iubit cu ardo-
are cartea, un prieten devotat, a avut 
preocupări intelectuale rafinate. Era 
nelipsită din sălile de lectură ale bibliote-

cilor liceelor la care a predat, ale Bibliotecii Judeţene 
„Antim Ivireanul” Vâlcea. Conform dorinţei sale, 
cărţile personale au fost donate acestei importante 
instituţii de cultură. 

(Continuare în pag. 12)



Bunicul:  La ce te gândeşti când 
auzi cuvântul „război“?

Peter: Hitler, Panzer, Germania, 
USSR, arme, iad, moarte, nazism...

24.05 23
Peter	KIS

RĂZBOI,	RĂZBOI	
ȘI	IAR	RĂZBOI

Petre	CICHIRDAN

O notă, a noastră, pe coperta nr 
2 a volumului: „Înainte l-am 

cunoscut pe Felix Anton Rizea...astăzi, 
prin acest volum, roman, o cunoaştem 
pe Ligia Rizea...o scriitoare adevărată a 
acestui timp”!

Interesant modul, felul, în care Ligia 
Elena Rizea (L.E.R.) trăieşte în virtual 
prin intermediul calculatorului, mai 
mult decât interesant, şi real, şi ime-
diat...această parte a vieții; şi mai apoi 
în chiar fiecare dintre noi regăsindu-se 
povestea ei! Atât de bine o face, atât 
de bine construieşte acest roman, 
alternanță virtual - real, încât cartea 
se lipeşte de cititor!...cititorul intră în 
carte! Filologic cartea este perfectă şi, 
încă ceva, ne-am amintit de aserțiunea 
domnului Ioan St. Lazăr legată de 
senzualitate! Conținutul (în sine) se 
leagănă între virtuțiile unei mari chiar 
importante scrieri acum în mileniul 
trei secolulu XXI...Pare că sunt pagini 
scrise de un scriitor, artist, veritabil!..., 
şi cinstit, neatins de această boală care 
seceră intelectual secolele XX şi XXI, 
aceea a criticului de artă! stipendiat să 
facă lumea să înțeleagă! Se înțelege, că 
arta înseamnă oricare dintre formele 
ei! Am primit această carte, am stu- 
diat-o, n-am citit-o oricum, simțind 
că este o carte de căpătâi, a unui om 
valoros, care a aşteptat mult timp să se 
etaleze într-un aşa volum! A trecut mult 
timp de când Felix a plecat la Dumne-
zeu, nu putea pleca în altă parte, şi, am 
simțit, după aproape treizeci de ani că 
avem ce învăța dintr-o asemenea carte. 
Am simțit dintr-o dată, la pag. 44, priv-
ind pentru prima dată deasupra pagini-
lor - textului - că Ligia Rizea, autorul, tre-
buia scris pe exterior şi nu pe interiorul 
paginii...La fel şi titlul romanului; „Între 
lumi” pe fiecare pagină, către exterior! 
Am învățat din această carte, că jocul 
pe calculator nu este o treabă atât de 
simplă şi că el înseamnă mai mult, mai 
ales cel existent în ultimii ani, care este 
interactiv! Aceste jocuri îți pot crea o 
alternativă la un moment dat!...adică 
o lume virtuală invers decât aceea în 
care trăieşti. Și asta înseamnă, foarte 
mult!...Am descoperit un lucru la care 
până la aceste pagini, 44, nu ne gândi-
sem şi care ne-a dezvăluit într-un final 
ce sens şi conținut ascunde acest titlu! 
Da, am descoperit tenta psihologică 
pe care autoarea a imprimat-o aces-
tui roman. Este un roman senzațional, 
datorită bogăției textului din care 
rezultă cunoaşterea realității!...filo-
logic vorbind, chiar filosofic! Însuşirea 
psihologică dând-o Ligia! Iar însuşirea 
filosofică dând-o Felix...Numai că cei 

LIGIA	RIZEA:	„ÎNTRE	LUMI”
MOTTO: Înainte, l-am cunoscut pe Felix Anton Rizea, astăzi, după lecturare am cunoscut-o mai bine pe Ligia Elena 

Rizea!...şi asta înseamnă foarte mult pentru o carte...

doi formează o pereche precum este 
Sărutul din 1907 al lui Brâncuşi, altfel 
spus o lume complementară, aşa cum 
spunea şi Ioan St Lazăr la prezentarea 
cărților, la Biblioteca din Călimăneşti: 
unul vorbeşte şi pare a fi celălalt... În 
schimb, titlul, „Între lumi”, este chiar 
situația creată, scena romanului, două 
lumi paralele, care interferează une-
ori şi nu se suprapun, nu se contopesc. 
Interferează prin două mari grupe de 

simboluri: lumea jocului virtual prin 
intermediul computerului - lumea lu-
dicului  - şi la care personaj principal 
este Ligia şi partenerii, şi lumea de 
zi cu zi fără computer şi fără telefon 
mobil, care a fost în anii ‘70 şi ‘80 şi 
în care Felix este personajul principal! 
sau, nu, ambii, Felix şi Ligia formează  
acest personaj pe care-l desprindem 
din carte pentru că ne pasionează, şi 
pentru că el ne va urmări multă vreme 
după finalul lecturii! Fiindcă fiecare ne 
regăsim în el... Mai mult, pe noi cei care 
l-am cunoscut pe Felix; dar i-am cunos-
cut şi pe amândoi, iată, personaje cu 
care de multe ori chiar ne-am confe-
sat. Am dialogat cu Ligia în perioada 
când pregăteam monumentul închinat 
foştilor deținuți politici pentru Vâlcea 
şi când nu apăruse Legea monumen-
tului de for public (ruşine celor care au 
aprobat o asemenea lege); şi am dia-
logat cu Felix, despicând firul în patru 
în orice  problemă, privind strada pe 
care tocmai o reînnoiau  italienii, noi, 
aşteptând să treacă, să apară după colț, 
Traian Băsescu, după ce va fi revenit la 
Ministerul Transportului ca să preia în 
folosință, să taie panglica reabilitării dru- 
mului național DN7 tronsonul Piteşti - 
Râmnicu Vâlcea - Tălmaciu (Sibiu). 

Concluzionăm că această carte se 
află în sensul şi anturajul primului ter-
men din sintagma lui Alexandru Trifu 

care afirma în anii ‘80 în cadrul catedrei 
de psiho sociologie a conservatorului 
bucureştean definind omul în general, 
cvartet de caractere: homo ludicus, 
homo faber, homo ştiinţificus şi homo 
religiosus; şi rămâne în tenta ludicului 
până la final,  iubirea, care-i atât de 
caracteristică, aparținând aceluiaşi lu-
dic. Atât de bine şi complex a înțeles 
Ligia Elena Rizea (cum singură se 
autonumeşte LER) existența persona- 
jelor (ea şi Felix), existența acestor 
două lumi, chiar şi interferența dintre 
ele, dintre virtual şi realitate, încât ori-
cui am da un test, să zicem unui număr 
de o mie de cititori să definească jocul 
pe calculator (WOW), nici unul, da chiar 
nici unul dintre ei nu ar putea să o facă 
mai bine decât LER, aşa cum o face în 
paginile cărții! Desigur, în această lume 
a jocului, ea neînsemnând aproape 
nimic, pentru că totul, aproape totul 
este preluat şi adus în lumea ei de Alin! 
...Pagini excepționale, alternative în-
tre cele două lumi, reală şi virtuală, şi 
care nu există în acelaşi timp; lumea de 
astăzi, aproape complet virtuală în care 
omul părăseşte în mare măsură umani-
tatea, ludicul prea repede fiind abolit; 
şi lumea de ieri, cea de până în anul 
2000, care este tratată de LER aproape 
chirurgical ca într-un tablou pictat de 
marele Rembrant...Să nu uităm că LER 
este specializată în psiho sociologie...
De data asta obiectul analizat, disecat, 
este bărbatul ei la propriu şi la figurat, 
artistul şi iubitul, în timp ce la Rembrant 
este o lecție de anatomie...Dacă vreți, 
obiectul analizat este chiar ceea ce 
rezultă ca stare poetică din unirea - spi-
rit şi substanță - dintre cei doi, pe care 
cititorul o simte şi atunci când priveşte 
opera cardinală pentru istoria artelor, 
„Sărutul”, cum spuneam, de Brâncuşi. 
O carte, un roman excepțional, care 
face o bună propagandă boemei artis-
tice a anilor ‘80 - ‘90, nu numai a bo-
emei dar şi a lumii profesioniste din 
lumea teatrului românesc, din lumea 
învățământului superior românesc, 
dar şi libertății spirituale a tinerilor din 
acea perioadă: zece, douăzeci de ani; 
care face o bună propagandă IT-ului 
românesc şi vrem să dăm un exemplu 
din lumea din afara romanului... Bog-
dan, un copil teribil din arealul vâlcean, 
ratează ultimii trei ani de la Politehnica 
clujeană absolvind mai apoi o facultate 
de mediu şi protecția mediului. De ce 
o ratează? Fiindcă din anul I a stat în 
cameră cu studenți mai mari de la IT  
care creau jocuri, şi el i-a ajutat în 
această muncă teribilă de creare de jo-
curi! Părintele său l-a mustrat pentru 
pierderea anilor la Politehnică...Copilul 
i-a replicat, după ani, după ce a absolvit 

		

	

	

o facultate de IT la Londra: „nici nu ştii  
tată cât am învățat eu în anii ăia la Cluj”... 
  Mai notăm, scriem, din notițele  
noastre rezultate la lectură. Este cartea 
Ligiei Rizea una modernă?...teribilă cali- 
tativ şi estetic această realizare a Edi-
turii Scrisul Românesc! Este mai puțin 
clasic şi tradițional, stilul, abordarea 
tematică? A apelat autoarea la post-
modernism?...Ce să mai spunem, referi-
tor la stil şi tematică, dacă jumătate 
din carte este o narațiune continuă în 
parteneriat cu realitatea celebrului joc 
pe computer WOW!...Textul Ligiei din 
care rezultă tematica - tinerii creatori 
de artă, studenții (chiar şi de „Banda de 
la Grozăveşti” autoarea aminteşte), din 
țara noastră în a doua jumătate a sec. 
XX - lumini şi umbre - este de un realism 
zdrobitor, de multe ori şi poetic („noi 
doi, sub aceeaşi ploaie, lângă un foc 
imens, devenisem panglici de plasmă 
care-şi pândeau atingerea dizolvându-
se în cer, deodată cu dansul fluid al 
cailor din poiană”), şi, ce este şi ține 
de modernitate, păstrează cunoştința 
artistică şi savantă şi pentru lumea 
virtuală desprinsă din computer, şi pen-
tru lumea reală în care se manifestă ca 
un singur personaj, şi el şi ea, Felix şi  
Ligia!...Citiți, aşa la întâmplare, de la 
pag. 111, ultimul aliniat, până la pag. 
112 aliniatul 2... Dragostea Ligiei este 
atât de materială şi spirituală, vizând 
însăşi starea poetică: „Eu chiar am ple-
cat în cer, cu ochii larg deschişi către 
albastrul ce se adâncea deasupra mea.  
Pluteam direct în cer. Timpul se dilata. 
În felul lui special de a o lua razna une-
ori, uitând pur şi simplu să mai treacă.” 
Simțim, înaintând în lectura cărții, că 
această lume era atunci, în Bucureşti, 
mai mult decât minunată şi, cu cât oa-
menii erau mai mulți, cu tot atâtea des-
tine, lumea era mai grozavă!… Și noi, 
la Vila Viorica, vis a vis de studiourile 
TVR, în 1970, artişti plastici şi poeți bo-
emi,  locuiam într-un subsol sau demi-
sol pe a cărei ferestruică nu vedeam 
decât picioarele până la genunchi ale 
trecătorilor...

10 iunie/2023
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Arhim.	Veniamin	MICLE

Pr.	Georgiu	Micle. Despre Georgiu Micle, există 
o însemnare pe un Octoih tipărit la Blaj în anul 

1770  şi păstrat în biserica din Surduc-Copalnic că 
„s-au preoţit în anul 1816, în luna lui iulie 29”, deci 
a fost slujitor la biserica din localitatea respectivă. El 
a avut un fiu, numit Demetriu, care era elev la Liceul 
din Baia Mare. În data de 8 august 1830, directorul 
Gimnaziului regesc din Baia Mare, Ludovic Martonyi, 
şi doi profesori: Cyrillius Farago, profesor la clasa a 
II-a Humanistă, şi Leonardus Jos[if] Schiffer, profesor 
la clasa I Humanistă, eliberează un certificat lui 
Demetriu Micle, de 16 ani, de rit grec neunit, locuitor 
din Transilvania, nobil de Surduc-Copalnic, că în anul 
1830 a frecventat semestrele II şi III ale clasei a 2-a 
Humaniste; a fost un elev foarte bun, spre eminent, 
şi moralitatea bună. Apoi, îl găsim înregistrat la Liceul 
Romano-Catolic din Cluj, la 5 octombrie 1834. În anul 
şcolar 1834–1835, având etatea de 18 ani, era elev în 
clasa I de Filozofie, la Liceul Piariştilor din Cluj, fiind 
menţionat de religie greco-catolică.

Pr.	ştefan	Micle. Ştefan Micle, preot ortodox, care 
a slujit în parohia Copalnic; a fost căsătorit cu Reghina 
şi a trăit între anii 1882–1954.  

Pr.	 Ioan	Miclea. Preot greco-catolic, Ioan Miclea 
era originar din Racova, ţinutul Codrului, sat  atestat 
documentar în anul 1393; aici trăiau unii descendenţi 
ai nobililor Micle, fiind menţionate de Ioan Cavaler 
de Puşcariu opt familii. Urmaş al lor, Ioan Miclea s-a 
născut la  anul 1902, într-o familie de ţărani evlavioşi, 
cu şapte copii. Între anii 1909–1915, tânărul Ioan 
urmează şase clase la şcoala din satul natal. Primul 
război mondial îl împiedecă să-şi continue studiile, 
dar în 1918 se înscrie la Liceul din Şimleul Silvaniei. 
Peste puţin timp, se transferă la Blaj, unde termină 
studiile liceale, în anul 1925, având o serie de colegi, 
recunoscuţi pentru afirmarea lor în viaţa socială şi 
culturală, ca episcopii Ioan Suciu, Tit-Liviu Chinezu şi  
Vasile Cristea, precum şi Nicolae Mărgineanu, consa- 
crat preocupărilor filozofice. Absolvent al liceului, Ioan  
Miclea urmează cursurile Academiei teologice, obţi-
nând la finele ei, în 1929, calificativul „Absolutorium 
Theologicum”. Căsătorit cu tânăra Dorina Sabău, 
întemeiază o familie creştină, unde se vor naşte  patru 
copii: doi băieţi şi două fete. Hirotonit preot, slujeşte 
doi ani în parohia Vadei din judeţul Mureş, iar din 
anul 1931 se transferă la Târgu Mureş, unde, pe lângă 
activitatea preoţească, desfăşoară şi una didactică, 
fiind profesor de religie la Şcoala Normală, apoi la 
Liceul „Alexandru Papiu-Ilarian” şi la Liceul Francez.

Intelectual cu mari posibilităţi de afirmare publi- 
cistică, preotul Ioan Miclea colaborează la numeroase 
reviste, dintre care menţionăm: „Cultura Creştină” 
(Blaj), „Pagini literare” (Turda), „Progres şi cultură” 
(Târgu Mureş), „Observatorul” (Beiuş), „Convorbiri 
literare (Bucureşti), „Convorbiri didactice” (Constan-
ţa), totalizând peste 152 de studii şi articole. De ase- 
menea, tipăreşte 10 volume pe teme filozofice, teo- 
logice, pedagogice şi de critică literară, ca Origina-
litatea filozofiei tomiste, Tangenţe româneşti la filozo- 
fia creştină, Realismul în filozofia românească, Exis-
tenţa istorică a lui Iisus Hristos.

În urma Dictatului de la Viena, din 1940, preotul 
Ioan Miclea se reîntoarce la Blaj, unde va activa ca 
profesor de religie la Liceul de băieţi şi fete, până în 
anul 1948, când este numit profesor de filozofie la 
Academia teologică din localitate. Tot în acest an, 
termină în mod strălucit Facultatea de istorie-filozofie 
a Universităţii din Cluj, fiind un student eminent. În 
referatul scris pe lucrarea sa de licenţă în filozofie, 
Coordonatele culturii medievale, filozoful Lucian Blaga 
făcea aprecieri elogioase preotului profesor, scriind: 
„Autorul acestei lucrări este de un nivel intelectual 
neobişnuit. Are o bună pregătire teologică, dar la fel şi 
filozofică, încât a putut face faţă onorabil subiectului 

tratat… Şi se poate recunoaşte fără reticenţe, înalta 
calitate filozofică a tezei, care ar putea fi prezentată, 
cu adăugirile de rigoare, şi ca teză de doctorat”.

Preotul Ioan Miclea a fost arestat în toamna anului 
1948, fiind obligat, în închisoare, să lucreze „la lopată” 
pentru a asigura copiilor pâinea zilnică. Urmează nume- 
roase persecuţii, umilinţe şi marginalizări. Cu ocazia per- 
cheziţiilor efectuate la locuinţa sa, au fost confiscate 
sau distruse numeroase manuscrise, lucrări inedite, 
create cu sacrificii istovitoare. În aceste împrejurări, 
a fost nevoit să-şi ardă opera sa capitală Filozofia rău- 
lui, pentru a nu deveni corp delict. După o viaţă de 
muncă şi suferinţe, preotul Ioan Miclea trece la cele 
veşnice în 2 octombrie 1980. Pentru întreaga sa ac-
tivitate, primeşte o singură distincţie, din partea Va- 
ticanului, oferită de papa Ioan Paul al II-lea, la împli-
nirea vârstei de 80 de ani, prin care îi trimetea „bine-
cuvântarea apostolică”. Însă a fost apreciat de mari 
personalităţi ale culturii şi filozofiei franceze. Jacques 
Maritain îl considera „cel mai strălucit gânditor ro- 
mân creştin al contemporaneităţii”, iar Etienne Gilson  
de la Academia Franceză, cardinalul Journet, celebrul 
Garrigou-Lagrange, împreună cu Institutul Interna- 
ţional de Filozofie, i-au publicat două studii filo-
zofice, ieşite din ţară în mod clandestin. Convins de  
adevărurile creştine, preotul Ioan Miclea îşi destăi-
nuieşte crezul său de filozof, într-o scrisoare adresată 
unuia dintre elevii săi, unde citim: „O viaţă întreagă L-am  
căutat pe Dumnezeu în tot ce au gândit cei mai mari 
gânditori ai lumii; în tot ce au săvârşit binele; în tot ce 
au scris artiştii; în modul în care au iubit pe Dumnezeu 
sfinţii; în muzica sferelor; în susurul izvoarelor, în 
vuietul valurilor, în zâmbetul copiilor, în poezia florilor, 
în cântecele crângurilor şi, pretutindeni; L-am găsit, 
şi-n bucuriile înlăcrimate, şi-n lacrimile de bucurie 
şi în durerile agonizanţilor, şi în ultimele cuvinte ale 
muribunzilor. Căci El este mai aproape de Începutul şi 
Sfârşitul vieţii, fiindcă este Alfa şi Omega”.    

Protopop	Trifon	Miclea. Printre urmaşii nobililor 
din Surduc-Copalnic, Ioan cavaler de Puşcariu men-
ţionează, pe temeiul Diplomelor nobiliare cercetate, 
pe „preotul  Trifanu, stabilit la Pancevo, în Iugoslavia, 
protopop ortodox. Acest vrednic descendent al 
familiei Micle a fost readus în actualitate la 17 aprilie 
2004, cu ocazia lucrărilor Simpozionului internaţional 
„Oameni de seamă ai Banatului – un pas spre Europa 
– Timişoara”. Trifon Miclea s-a născut la 23 august 
1855 în comuna Maidan, cercul Oraviţa, din Comitatul 
Caraş-Severin. După absolvirea „Şcolii poporale” 
din localitatea natală şi din Oraviţa Montană, unde 
obţine „testimoniul de maturitate”, urmează cursurile 
Facultăţii juridice din Budapesta, Şcoala Militară din 
acelaşi oraş şi devine ofiţer – locotenent în rezervă. 
Având studii superioare, este numit „Vicenotar 
comitatens”  la Lugoj, unde funcţionează şase ani.

Vocaţia spre slujirea bisericească îl determină 
pe Trifon Miclea să urmeze cursurile teologice la  
Caransebeş (1884–1886); la finele lor, obţine exame-
nul şi este hirotonit diacon, apoi preot, iar la 29 de- 
cembrie 1886, la şedinţa preoţilor din tractul Pan-
ciovei, întrunită la Petrovăsâla, a fost ales cu o 
majoritate de voturi, apoi confirmat de Consiliul 
Eparhial din Caransebeş, protoiereu greco-ortodox al 
Panciovei, cu sediul la Uzdin, pe atunci cea mai mare 
parohie din acele părţi, urmând celei din Lugoj.

La 13 mai 1894, trece la cele veşnice preotul 
Trifon Militariu din Satu Nou. Devenind vacant postul 
de paroh, intelectualitatea română din localitate 
s-a întrunit la 4/17 iunie şi a hotărât ca postul să fie 
ocupat de „o persoană corespunzătoare în această 
localitate, pentru a lua un rol de conducător”. Pentru  
a face cunoscute episcopului de Caransebeş dolean-
ţele intelectualilor români din Satu Nou, se aleg doi 
deputaţi. Primiţi în audienţă de ierarhului locului, 
Consiliul Eparhial aprobă această hotărâre, prin 
Decisul Consistoriului subscris de episcopul Nicolae 

NOBILII	MICLE,	DE-A	LUNGUL	SECOLELOR
Consacrați	slujirii	Sfântului	Altar	(2)

(IX)

Popea. Cu această ocazie, sediul protoieriei din Uzdin 
s-a mutat în Satu Nou, iar protoiereul Trifon devine 
preotul parohiei Satu Nou.

În foarte scurt timp, după venirea sa, protoiereul 
Trifon Miclea, ajutat de intelectualitatea locală, 
înfiinţează Institutul de Economii şi Credit „Senti-
nela” (1895), devenind primul director, funcţie înde-
plinită zece ani. Ca operă de binefacere, creează „Fun- 
daţiunea Protoprezbiterului Trifon Miclea”, cu un  
capital iniţial de 20 de coroane, pentru sprijinirea 
studenţilor români săraci din localitate, care „cerce-
tează cursurile Institutului Teologic şi Pedagogic din 
Caransebeş, sau alte şcoli româneşti sau a tinerilor 
greco-ortodocşi români, care vor învăţa tipografia 
sau librăria, sau pentru procurarea cărţilor româneşti 
pe seama şcolarilor săraci, sau pentru biblioteca pa-
rohială”. De asemenea, după instalarea sa, ca preot,  
pune temelia Bibliotecii parohiale din Satu Nou, cu un 
fond de carte, numărând peste 300 de volume, având 
conţinut moral-religios.

Protoiereul Trifon Miclea, în anul 1899 înfiinţează 
Parohia ortodoxă română din Panciova, apoi pe cea 
din Iabuca. La prima, contribuie cu o importantă 
sumă de bani, pentru cumpărarea actualei capele, 
care poartă hramul „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie”, 
necesară oficierii sfintelor slujbe.

O contribuţie majoră aduce protoiereul Trifon 
Miclea şi la înfiinţarea „Asociaţiunii pentru Literatura 
Română şi Cultura Poporului Român” (ASTRA), din 
acele părţi ale ţării. Printr-o scrisoare din 29 martie 
1899, solicită înfiinţarea „Agenturii (filialei) ASTRA” 
în părţile noastre, fiindcă există interes pentru ea. 
Comitetul Central de conducere al ASTRE-i de la 
Sibiu a hotărât, la finele anului 1899, înfiinţarea 
Despărţământului ASTRA a Cercului Panciova, funcţia 
de preşedinte este încredinţată protoiereului Trifon 
Miclea, fiind, în acelaşi timp, şi membru fondator pe 
viaţă. În anul următor (1900), înfiinţează filiala ASTRA 
la Satu Nou, apoi Biblioteca ASTRA şi corul vocal 
din localitate. La 20 noiembrie 1916, protoiereul 
Trifon Miclea este numit administrator al Bisericii 
Ortodoxe Române din Panciova; datorită meritelor 
sale pastorale şi administrative, a fost ales membru în 
Consiliul Eparhia din Caransebeş.

După o viaţă bogată în fapte bune şi realizări deo- 
sebite, consacrat slujirii Bisericii şi a fiilor săi du-
hovniceşti, protoiereul Trifon Miclea a trecut la cele 
veşnice, în 26 august 1921, la Panciova. Moartea sa 
a aşternut doliu peste întreaga suflare românească 
din zonă, care i-au apreciat munca depusă în vederea 
propăşirii culturii şi vieţii spirituale, pentru care a 
luptat toată viaţa.

La comemorarea din anul 2006, i se face o ad-
mirabilă caracterizare: „Pe lângă oficierea slujbelor 
divine, acest om, cât o legendă, a fost şi un mare 
animator al vieţii culturale şi personalitate marcantă 
de pe aceste meleaguri. Întreaga viaţă şi-a dedicat-o 
interesului naţional, căruia a acordat sprijin moral, 
intelectual, dar şi material. Activitatea sa s-a bucurat 
de mare succes, a prins rădăcini adânci în rândurile 
maselor largi populare şi în rândurile intelectualilor, 
din vremurile acelea. Împiedecat mereu de auto-
rităţile maghiare, nu s-a lăsat intimidat, ci a stat neclin-
tit în spatele ideilor sale pe care a fost hotărât să le 
realizeze şi să le ducă la bun sfârşit”. El este considerat 
ca omul predestinat, apărut „acolo unde se simţea 
cea mai mare nevoie, la locul şi timpul potrivit, spus, 
cu alte cuvinte, să vină să sfinţească locul hărăzit de 
soartă”.

Pr.	Aurel	Micle. Fiul preotului ortodox Ştefan Micle 
din Copalnic, s-a născut în anul 1907. Din tinereţe, 
s-a orientat spre studiile teologice. Hirotonit preot, 
şi-a desfăşurat activitatea preoţească în parohiile 
Cărpiniş (1930–1938), Baia Sprie (1938–1940) şi 
Bonţida (1940–1944). Aurel s-a căsătorit cu Maria 
Racolţi, fiica învăţătorului Dumitru şi Rozalia din Baia 
Mare. Recunoscut ca mare patriot român, Racolţi şi-a 
schimbat, mai târziu, numele în Racolţa, la fel şi fiica 
sa. Preotul Aurel a decedat la vârsta de 37 de ani, în 
Sanatoriul „Matiaş” din Cluj, cu diagnosticul „febră 
tifoidă”. 

(Continuare în pag. 15)



TROIȚA
	Marian	PĂTRAȘCU

Între satele Grebleşti şi Câinenii Mici (fost Câine-
ni de Argeş), din nordul Țării Loviştei, pe Calea 

Mare, există din vremi imemoriale două troițe: una 
sub Vârful Mânjina, la Colțu’ Călimării, pe partea 
dreaptă, la capătul podului de piatră „aruncat” peste 
o prăpastie adâncă, săpată de pârâul cu acelaşi nume, 
care însă nu are nicio legătură cu recipientul în care 
se ține cerneala, ci provine prin translație fonetică de 
la numele celui mai vechi drum din țară, Curtea de 
Argeş-Câineni, existent din vremea dacilor, locul – o 
curbă dublă în unghi aproape drept fiind şi extrem 
de periculos; cealaltă troiță se află la intrarea în satul 
Câinenii Mici, pe partea stângă, între locul numit „La 
Carol” şi podețul de piatră de peste Pârâul Sărcii, aco-
lo unde drumul face un cot, la fel – aproape în unghi 
drept, iar din capul unghiului, porneşte o uliță care 
coboară până la fântâna-monument din fața clădirii 
primăriei comunei Câineni, scurtând drumul până 
acolo.  În vremea în care au avut loc evenimentele 
ce vor fi relatate mai jos, troița era din scânduri de 
brad şi acoperită cu şiță, iar în interior se afla o cruce 
tot din lemn de brad pe care era zugrăvit Mântuitorul 
Iisus Hristos răstignit. Crucea există şi astăzi, alături 
de încă una tot din lemn şi alta din marmură, toate 
trei – protejate de o căsuţă zidită în locul celei din 
scânduri de brad; la fel, şi troița de la Colțu’ Călimării 
este de mai mulți ani din zid. Fireşte, şi atunci, ca şi 
acum, duminica şi de sărbători, de multe ori – şi-n zile 
obişnuite, în cele două troițe ard lumânări şi câte o 
candelă…

În legătură cu troița de la intarea în Căinenii Mici 
există o întâmplare autentică, rămasă în memoria 
colectivă şi care cu greu ar putea fi catalogată drept 
coincidenţă. La o sută de ani după ce preotul Ioan 
Negoescu-Hagi, ctitorul bisericii parohiale din satul 
Grebleşti, cu hramul „Sfânta Muceniță Filofteia” (7 
decembrie), în curtea căreia este şi înmormântat, a 
întreprins o călătorie cu vaporul la Ierusalim, pentru 
a vedea Locurile Sfinte şi a se ruga acolo, unul dintre 
nepoţii lui, medic pensionar trăitor în Cluj, i-a publi-
cat însemnările de călătorie la Editura „Dacia” (2006); 
de precizat este faptul că particula „Hagi” adăugată 
numelui cuviosului părinte s-a datorat tocmai acelei 
memorabile călătorii şi vizite la Ierusalim. 

În partea a doua a acestei cărți interesante (de 
altfel, vrednicul preot, participant în calitate de preot 
militar la Primul Război Mondial, a lăsat în urmă şi pa-
tru caiete groase, scrise caligrafic, cu cerneală pe care 

o şi laudă la un moment dat ca fiind „foarte bună” 
– trei, care se constituie într-un jurnal de front, fo-
arte amănuțit, cu însemnări aproape zilnice, şi unul 
în care sunt consemnate fidel toate ordinele primite 
de regimental din care făcea parte), doctorul Ion Ne-
goescu relatează şi acea întâmplare, care, indubitabil, 
poartă amprenta manifestării voinţei lui Dumnezeu, 
aşa după cum se poate citi în Sfânta Scriptură, unde 
stă scris: „Nu vă înşelați! Dumnezeu nu se lasă bat-
jocorit! Căci ceea ce seamănă omul, aceea va şi se-
cera!” (Galateni 6:7, NTR).

După Al Doilea Război Mondial, în Grebleşti a 
rămas o grupă de soldați condusă de un sergent 
ateu, îndoctrinat de marxism-leninism, care a fost 
încartiruită în Muchie, culmea dinspre nord-est a 
satului, acolo unde se ajunge din centrul aşezării fie 
pe Calea Lungă, fie pe Calea Dosului (sau Calea Arini-
lor) şi de unde începe Plaiu’ Mare, care duce până 
dincolo de Munții Coți, la Apa Cumpenită, unde îşi au 
izvoarele râurile Boia Mică şi Valea Câinenilor, aceas-
ta din urmă fiind denumită după diferitele locuri pe 
care le străbate şi Valea Coților, Valea Arsurilor, re-
spectiv – Valea Satului. Locul din Muchie unde a fost 
încartiruită acea grupă de soldați era un teren arabil şi 
de fânețe, proprietatea lui Ionel Teşcuţ, morar vestit şi 
vrednic gospodar din Grebleşti, acolo unde el avea un 
grajd mare, din bârne, acoperit cu şiță, şi o „căsoaie” 
din zid, care i-au fost rechiziționate fără niciun fel de 
explicație; de altfel, la scurt timp, Ionel Teşcuț avea să 
şi fie declarat „chiabur”, adică el era pasămite… „exp-
loatator al poporului”. Aiurea!...  

Locuitorii din Grebleşti nu au aflat niciodată cu 
precizie cu ce se ocupau soldaţii aceia, bănuiau însă 
că aveau misiunea de a supraveghea spaţiul aerian şi 
căile de acces terestru în zonă, deoarece ei se depla-
sau zilnic pe Plaiu’ Mare până în Vârful Mânjina (840 
m), locul fiind propice pentru acest scop; de altfel, 
acolo, în acel vârf din partea de nord a satului, s-a şi 
construit , din lemn de brad, o terasă de tip „foişor”, 
destul de înaltă, pe care localnicii o numeau „capră”. 
„Capra” aceea a existat până prin anii ’80 ai secolului 
trecut. copil fiind, de fiecare dată când munceam în 
Capu’ Dealului, unde aveam un loc de fânețe şi car-
tofi, aflat sub vârf, în stânga Plaiului Mare, îmi făceam 
timp să mă duc acolo şi să mă urc pe ea, panorama 
fiind una impresionantă. Sunt mulți ani de când „cap-
ra” aceea nu mai există, locul fiind împădurit natural…

O dată, uneori şi de două ori pe săptămână, câțiva 
soldați conduşi de sergentul ateu şi însoțiți de cinci-
şase cai, se deplasau pentru a lua alimente la Râu 
Vadului, acolo unde s-a şi înființat un depozit spe-
cial, denumit SAM, adică „Serviciul Alimentar Munci-
toresc”, destinat aprovizionării echipelor de muncitori 
forestieri care lucrau la exploatarea lemnului în tot 

arealul respectiv (Râu Vadului, Valea lui Vlad, Valea 
Urii, Valea Lotrioarei, Boia Mare/Dăescu, Boia Mică, 
Poiana Perişanilor, Valea Robeştilor, Gorgane).     

Într-o zi, când între cei care mergeau la Râu Vadu-
lui se afla şi un soldat de prin partea locului, loviştean 
deci, trecând prin fața troiței, acesta s-a închinat cu-
viincios. Gestul lui a fost însă imediat sancţionat de 
sergentul comunist ateu:

– Ce-ai făcut, mă?
– Păi, m-am închinat!
– Da’ de ce te-ai închinat, mă?
– Pentru c-aşa să obişnuieşte pî la noi şî aşa şî 

trebe.
– Da?! Lasă că-ţi arăt eu ţie cum se obişnuieşte şi 

cum „trebe” acuma, uite-aşa!    
Şi sergentul păgânizat de marxism-leninism s-a re-

pezit la cruce şi, aşa cum povesteşte doctorul Negoes-
cu, „a smuls-o din pământ şi, cu o furie declanşată 
de resorturi bestiale, a trântit-o la pământ, a rupt-o, a 
făcut-o ţăndări şi chipul lui Iisus Hristos a fost desfigu-
rat, fruntea şi braţele i-au fost zdrobite şi crucea a fost 
aruncată cât acolo”... 

După acea nenorocită întâmplare, seara târziu 
şi ferindu-se de a fi văzut de cineva, un om din sat a 
adunat bucăţile împrăştiate ale crucii, le-a dus acasă, 
unde, cu trudă şi migală, le-a lipit la loc şi apoi a re-
pictat-o cum s-a priceput mai bine... A ascuns-o apoi, 
aşteptând vremuri mai bune pentru a o pune înapoi 
în troiță.

Iată însă că, prin voia lui Dumnezeu, creştinul 
acela n-a avut prea mult de aşteptat căci, la nici o 
săptămână de la fapta lui diavolească, sergentul co-
munist şi ateu a sfârşit în chip groaznic, fiind lovit de o 
maşină care i-a zdrobit capul chiar în fața monumen-
tului generalului David Praporgescu, de sub Malu’ 
Podului („Crucea lui Praporgescu”), tocmai ce trecuse 
podul de peste Olt pentru a merge la Râu Vadului…

Vestea acelei grozave întâmplări s-a răspândit ca 
fulgerul, ajungând şi la urechile reprezentanților nou-
lui regim care, desigur tot atei au rămas, deşi ceea ce 
se petrecuse era tocmai o confirmare a ceea ce scrie 
în Sfânta Scriptură, de care, se-nțelege, ei nu aveau 
habar, ori dacă avuseseră vreodată, laşi fiind, s-au 
conformat doctrinei noului regim aşa-zis „democrat-
popular”.

Urmarea? După numai câteva zile, grupa de 
soldați a fost evacuată din Grebleşti, iar creştinul care 
a refăcut-o a pus crucea înapoi în locul de unde fusese 
smulsă de sergentul acela fără Dumnezeu, loc în care 
se poate vedea şi astăzi, alături de celelalte două, aşa 
cum am menționat mai sus...

Doamne ajută!  
                 Râmnicu Vâlcea, 

                   9 iunie 2023

De asemenea a participat întotdeauna la manifestările organizate cu prilejul 
marcării unor evenimente cultural-educative cum sunt: Ziua Culturii Naţionale şi 
comemorarea poetului de geniu Mihai Eminescu, Ziua Naţională a Lecturii, Ziua 
Internaţională a Cărţii, Ziua Limbii Române, la medalioane literare, întâlniri cu scri-
itori, lansări de carte, era prezentă la concertele Filarmonicii „Ion Dumitrescu” 
Râmnicu Vâlcea, la spectacole de teatru etc.

Din anul 2007, de la constituire, a activat în Asociaţia Seniorilor din Educaţie, 
Ştiinţă şi Cultură din judeţul Vâlcea, unde s-a bucurat de toată preţuirea colegilor, 
câţiva dintre ei fiindu-i discipoli sau camarazi de cancelarie.    Toţi i-am apreci-
at erudiţia, tăria de caracter, demnitatea, nobleţea sufletească, dorinţa de a re-
aliza ceva frumos şi durabil pentru oameni. A avut multe prietene, dar cea mai 
apropiată, profesoara de limba franceză Gabi Şerbănescu, i-a fost de mare ajutor.

În cadrul Clubului Seniorilor a susţinut numeroase referate şi comunicări pe 
teme literare care s-au bucurat de o apreciere deosebită şi a elaborat multe arti-
cole cu o înaltă ţinută ştiinţifică, despre scriitori reputaţi din literatura română şi 
universală, traduceri, care au fost publicate în revista noastră – „Seniorii”. Alături 
de literatură, printre pasiunile sale s-au mai aflat drumeţiile, excursiile, fiind un ex-
emplu, chiar dacă avea o vârstă respectabilă. Doamna profesoară Carmen Farcaş a 

fost un model de integritate şi de eleganţă în învăţământul vâlcean, în comunitate 
şi suntem mândri că i-am fost contemporani. 

Meritele sale incontestabile i-au fost recunoscute. În şedinţa Consiliului Mu-
nicipal din 25 iunie 2019 s-au adoptat două hotărâri, prin care s-a acordat titlul 
de „Cetăţean de Onoare” unor „legende” ale învăţământului din Râmnicu Vâl-
cea – profesoarei de Limba şi Literatura Română, Carmen Mărculescu Farcaş şi 
profesoarei de Matematică, Victoria Gibescu – pentru „contribuţia la dezvoltarea 
învăţământului din municipiul Râmnicu Vâlcea, a culturii şi educaţiei locale”. O 
Doamnă a Limbii Române şi o Doamnă a Matematicii au fost recompensate  cu 
titluri nobiliare. Renumitul academician Şerban Cioculescu afirma că „exemplele 
sunt ramuri care nu se usucă niciodată”. Cu acest prilej rugăm conducerea Bibliote-
cii Judeţene „Antim Ivireanul” Vâlcea ca Sala de lectură de la etajul I, în care studia 
frecvent doamna profesoară Carmen Farcaş, să-i poarte numele.

Trecerea în nemurire a stilatei profesoare Carmen Mărculescu Farcaş constituie 
o mare pierdere pentru şcoala vâlceană, pentru comunitate. Imaginea sa luminoasă 
va rămâne întipărită, peste ani, în inimile noastre, ale celor care preţuiesc valorile 
autentice. Marcaţi de regrete ne rugăm Bunului Dumnezeu să o aibă în paza sa. 
Odihnă veşnică, în pace, sufletului său generos!

IN	MEMORIAM	CARMEN	MĂRCULESCU	FARCAş       (Urmare din pag. 9)

12 iunie/2023
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Mihai	CĂLUGĂRIȚOIU

Apărută la Editura Corint, Bucureşti, 2023, lu-
crarea „ROMANTICII - Piloții Majestății sale -” 

este, de fapt, o incursiune în istoria aviației române şi, 
mai ales, la începuturile ei. Iar pentru că se referă la o 
perioadă istorică în care statul român era monarhie, 
piloții ei au fost ai Majestății Sale: „Mai întâi am jurat 
credință Majestății Sale Regele Mihai” (generalul Ion 
Dobran, p. 257).

Autorul cărții, Bogdan Șerban-Iancu este jurnalist 
pasionat de istorie, în special de perioada monarhiei 
şi a publicat, până în prezent, lucrările: Ora Regelui 
(2014) şi Ultimele convorbiri cu Regele Mihai I (2019).

Cartea debutează cu studiul introductiv „Aviația mi- 
litară în anii regalității”, din care aflăm cum s-a în-
ființat aviația militară în România, la începutul secolu- 
lui al XX-lea, în contextul frământărilor istorice, Răz-
boaiele Balcanice (1912, 1913) şi Primul Război Mon- 
dial (1914-1918), ca necesitate şi creştere a competiti-
vității sale, în raport cu armatele vecine ori europene.

De asemenea, autorul clarifică o serie de termeni  
tehnici şi echivalența gradelor militare folosite în avia- 
ție, ca: locotenent-comandor/maior; căpitan-coman-
dor/locotenent-colonel; comandor/colonel ori cei le- 
gați de formațiile aviatice de luptă: celulă (2 avioa-
ne); patrulă (4 avioane); escadrilă (12 avioane); grup 
(36 de avioane, la care se mai adăuga o patrulă de co-
mandă, deci 40 de avioane); flotilă (120 de avioane).

Tot în acest capitol, se face o scurtă prezentare a 
participării României la cel de-Al Doilea Război Mon-
dial, în special cu aviația.

În continuare, cartea ne prezintă 3 dintre supra-
viețuitorii, veterani ai acestui mare conflict mondial 
şi, prin intermediul povestirilor lor, a eroilor căzuți ori 
alți veterani.

Primul, dintre cei prezentați, este „bombardierul” 
Dan Stoian (1919-2016), general de flotilă aeriană, pi-
lot în cel de-Al Doilea Război Mondial (p. 25).

Pentru înțelegere, trebuie făcută o altă mențiune 
de specialitate şi realizată diferența dintre piloții de 
vânătoare, cei care se angajau în luptele aeriene, cu 
alte aparate de zbor, şi care asigurau securitatea avio-
anelor bombardiere, care veneau în urma lor şi bom-
bardau, la sol, obiectivele stabilite.

ROMANTICII
-	Piloții	Majestății	Sale	-

Despre Dan Stoian aflăm că a „efectuat 147 mi-
siuni în total, dintre care 136 de bombardament” (p. 
28). 

Aviatorul ne lămureşte, de asemenea, o altă serie 
de termeni tehnic: „tonou”-„răsucirea ca un tirbuşon”; 
„razmot”-„zbori aşa de jos, că aproape coseşti iarba 
cu elicele” (p. 31); „ranversări”-„răsturnări” (ibidem).

Generalul Dan Stoian îşi aminteşte, cu drag şi nos-
talgie, de foştii colegi: Ioan Porfir- „foarte bun pilot” 
(p. 36); Bîzu (Constantin) Cantacuzino - „foarte bun 
acrobat” (p. 38); căpitanul Alexandru Șerbănescu - 
„foarte bun trăgător aerian” (ibidem); Horia Agarici-
supranumit «salvatorul Constanței» 
(p. 228); Dan Vizanty şi alții.

La constatarea reporterului, auto- 
rul aceste lucrări: „Domnule general, 
dumneavoastră v-aţi bătut cu patru  
imperii: german, rus, englez şi ameri-
can” (p. 53), generalul recunoaşte, în 
loc de orice altă concluzie: „Da, da... şi 
nu am rămas datori!” (ibidem). 

În continuare, cartea ne prezintă 
pe general-locotenent-ul Ioan Di Ce- 
sare (1916-2012), „as al aviației ro-
mâneşti”, pilot de vânătoare (p. 55).

„Tatăl meu a venit în România cu  
bunicul meu... au făcut linia de cale 
ferată, aceea de pe Valea Oltului, la Că- 
limăneşti... Bunicul s-a întors în Ita-
lia şi tata s-a îndrăgostit de o fată 
frumoasă, româncă”. Aceasta ar fi, pe scurt, „evoluția  
familiei mele” (p. 106), iar aceasta este caracterizarea, 
tot pe scurt, a autorului: „Nume italian, caracter teu- 
ton, suflet românesc” (p. 55). „Am fost doborât de 
Antiae-riană şi mi s-a stricat puțin coloana vertebrală” 
(p. 58), povesteşte, peste ani, veteranul aviației 
române.

La întrebarea consemnatarului acestor destăinu- 
iri: „Cum aţi caracteriza generaţia piloţilor dumnea-
voastră?”, veteranul a răspuns, fără ezitare: „Am avut 
piloți foarte buni.” (p. 79), exprimându-şi însă şi regre-
tul că: „am pierdut o grămadă de oameni inutil, fără 
să avem niciun avantaj din acest război. Dimpotrivă” 
(p. 88).

Tot de la veteran aflăm că este testamentarul fos-
tului ministru al aerului şi marinei,  Paul Teodorescu, 
al cărui mormânt se află la Mănăstirea Dintr-un Lemn, 
județul Vâlcea, mănăstirea aviatorilor şi marinarilor, 
cu însemnele lor, vulturul aviatorilor şi ancora mari-
narilor.

În amintirile sale, numeroşi colegi se bucură de 

aprecierile sale: Șerbănescu-„Un tip foarte ambițios” 
(p. 91); Bîzu Cantacuzino-„cel mai complet şi cel mai 
bun pilot... cel mai complex” (p. 92); Vizanty-„pilot fo-
arte bun, caracter foarte serios, excepțional” (p. 93). 
De asemenea, laudă şi apreciază „isprava” lui Horia 
Agarici, de la Constanța.

Lucrarea continuă, şi, din păcate, se încheie, cu 
prezentarea generalului Ion Dobran, căruia îi datorăm 
Jurnalul locotenentului Dobran, scris pe front şi pub-
licat după 1989. 

Ion Dobran este pilotul român care l-a doborât, în 
1944, în luptă aeriană, pe pilotul american Barrie Da-

vis. Pilotul american a scăpat cu viață 
şi, după 64 de ani, a venit în România 
să-l caute pe pilotul român care l-a 
doborât. S-au bucurat amândoi, pen-
tru că, spune românul, pentru pilotul 
de vânătoare: „scopul e să dobori av-
ioane, nu să omori oameni” (p. 125).

Despre cei căzuți pe front, gen-
eralul mărturiseşte: „pentru mine nu 
sunt morți, au decolat şi nu s-au mai 
întors” (p. 134).

Întrebat de reporter/autorul căr-
ții «Cu ce anume vă mândriți din răz- 
boi?», Ion Dobran răspunde: „Cu 
supraviețuirea... pentru că nu e chiar 
aşa [uşor] să supraviețuieşti în 74 de 
lupte aeriene” (p. 140).

Rugat să transmită un mesaj ge-
nerației actuale de piloți, generalul crede că: „orice 
generație care ar veni ar avea eroii ei... numai că noi 
am fost puşi în miezul acțiunilor” (p. 180). „Războiul 
a format diferențele... între un pilot de excepție şi un 
pilot comun” (p. 186). 

Ion Dobran se mândreşte cu faptul că a cunoscut-
o pe Majestatea Sa, Regele Mihai I, pe care a întâlnit-o 
de mai multe ori şi cu care a şi discutat, chiar i-a oferit 
volumul Jurnalul locotenentului Dobran. «Prima oară 
când ne-am întâlnit, i-am spus: „Majestate, la 10 mai 
1941 am depus jurământul de credință pentru Majes-
tatea Voastră” şi el mi-a întins mâna şi a fost încân-
tat.» (p. 216)

Generalul Ion Dobran, alături de Dan Stoian şi 
Ioan Di Cesare sunt, sunt/au fost „ultimii romantici 
care ne luptam față în față, ne vedeam” (p. 214), de 
aici şi titlul volumului.

În loc de concluzie, putem spune că Bogdan 
Șerban-Iancu adaugă prin această carte valorase pa-
gini de istorie la trecutul neamului românesc, istorie 
văzută de sus, dar dureros de pământeană.

Nicolae Prelipceanu ne dă semnal(e) în: Oportunism, conformism, snobism. 
Dennis Deletant cu: În căutarea României este comentat de Cristian Pătrăşconiu: 
Alfabet: România- declaraţie de iubire. Citim comentariul şi vom afla dacă a găsit 
sau nu România. Despre Atotputernicia mangafalei scrie rânduri pertinente Gela 
Enea, provocate de tomul lui Horia Gârbea : Zuliari şi mangafale. La Ancheta Ra-
muri: Literatura şi voinţa de putere, răspund Gabriela Gheorghişor, Gabriel Ne-
delea, Ion Pop şi Andreea Răsuceanu. Ramura traducerilor, prin Mihai Valentin 
Vladimirescu scrie : Gânduri despre dragostea şi întunericului lui Oz. Marcel Voinea 
ilustrează superlativ numărul. 

Scrisul Românesc, trei pagini, acordă Aurorei Cornu, în comentariul lui Florea 
Firan la cartea: Scrisori către Aurora, de Marin Preda. Ion Lascu este subjugat de 
Prix Goncourt-2022. Gabriela Nedelcu-Păsărin comentează scrierea Singurătatea 
bărbaţilor de Carmen Firan. 

Viaţa Românească, nr.5, la lumea teatrului, prin Alexa Visarion meditează, pe 
marginea spectacolului Jocul ielelor, la: Imaginaţia altei Gralla. În dialogul dintre 
Adrian Alui Gheorghe şi Vlad Alui Gheorghe reținem replica: “Tu ai un cuvânt în 
pântec, dacă nu-l spui mori şi laşi toate bogățiile.” Livia Scoruş ne predă lecția: 
Cum se instaurează o ideologie. La această oră, Dinu Flămând este unul dintre 
poeții români cei mai activi, mai productivi şi mai consistenți ca materie ideatică şi 
imaginativă. Ion Pop ne convinge şi găseşte o formulare memorabilă în expozeul: 
Dinu Flămând, un “om cu vâslă pe umeri”. La cronica traducerilor, Rodica Grigo-
re scrie despre o carte, considerată în Franța, imediat după apariție, “un roman 
extraordinar”...”o împletire remarcabilă de realitate şi ficțiune”, nu altul decât Ma-

gul de la Kremlin de Giuliano da Empoli, în glosa: Fascinaţia puterii. La Kremlin. 
Fl. Toma acreditează unele apariții la rubrica miscellanea. Ecaterina Țarălungă are 
grijă de breviar cultural, iar de revista revistelor se ocupă acelaşi Liviu Ioan Stoiciu. 

România literară, nr.18. La contrafort, Mircea Mihăeş publică Libertatea de a 
trage cu puşca, articol cu titlul împrumutat de la Geo Dumitrescu, dedicat unuia 
dintre prozatorii americani de primă mână- Paul Auster- dar şi cu trimitere la nebu-
nia atentatelor din ultima vreme, la ei dar şi la noi. Liviu Capşa în Versuri, versuri, 
versuri... atrage atenția cititorilor asupra primejdiei şi inflației poetice venite de 
la stihuitorii de ocazie. Marina Constantinescu scrie Kadiş, la in memoriam Radu 
Cosaşu. La sfârşit, un iz de pipă i-a îmbătat simțurile. Un editorial provocator, in-
cendiar scrie Nicolae Manolescu: Fahrenheit 451, ne pune pe gânduri. Încearcă să 
arate, în câteva rânduri, unele din consecințele deja vizibile cu ochiul liber ale fo-
losirii pe scară tot mai largă a “inteligenței artificiale”. Lucrul cel mai grav din toate 
este că, dacă gândirea umană are reguli precise, o structură logică, “inteligența 
artificială” produce monştri, pe care omul nu-i mai poate stăpâni. Ce rămâne de 
făcut? Să ne batem până la capăt pentru ideea de carte şi contra celor care nu 
citesc...  De la o vreme, îmi vine tot mai des în minte filmul Fahrenheit 451, după 
romanul lui Ray Bradbury, în care o mână de iubitori ai literaturii trăiesc într-un 
univers concentraționar, în care cărțile sunt interzise şi arse, pentru a le salva. Ei 
fac parte din echipe de incendiatori condamnați să ardă cărțile, iar pentru a le 
salva fiecare subtilizează cărțile unui autor şi le învață pe de rost, spre perpetuare 
şi virtuali cititori, fiind numiți după scriitorul memorat, înfruntând aspra ordine 
legală.  Aceştia suntem noi, cei care credem nu doar în puterile nemărginite ale 
literaturii, ci şi în eternitatea ei. Aceştia suntem noi, cei care vor muri la fel cum au 
trăit, cu o carte în mână. 

DIN	REVISTE	LUATE...ȘI-N	REVISTĂ	DATE...			(Urmare din pag. 7)



	  

ISTORIA	PICTURII	ROMÂNEȘTI	-	IUNIE
HORIA	 CUCERZAN (7.06.1938, Blaj, 

Alba - 1.03.2021 Bucureşti)
Absolvent al Academiei de Arte fru-

moase „Ion Andreescu“ din Cluj şi membru 
al Uniunii Artiştilor Plastici din România, a 
participat la numeroase expoziții de artă din țară şi 
străinătate, multe din lucrările sale fiind recompen-

sate cu premii (selectiv): Premiul pen-
tru Artă, Padova, Italia, 1983, Premiul I 
pentru Pictură, Piteşti, 1991. Lucrări de 
artă monumentală (selectiv): „Muzica“, 
Stațiunea Venus, 1969; restaurarea pic-
turii murale la Palatul Lippomano, Pa-
dova, 1989; Sala Unirii, Alba Iulia, 1993.

TRAIAN	 TRESTIOREANU (9.06.1919, 
Ploieşti - 28.08.1972, Doiceşti)

Pictor restaurator, a urmat Școala de 
Arte şi Meserii din Ploieşti şi Bucureşti, apoi 
Academia de Arte Frumoase din Bucureşti 
la clasa lui Cornel Medre şi Camil Ressu. Din 1955 a 
lucrat ca restaurator, făcând în timpul liber şi lucrări 
de atelier. Lucrări de restaurare (selectiv): Muzeul 
Mănăstirii Tismana, Biserica din Crâscior, Bolnița Epis-
copiei Râmnicu-Vâlcea, Biserica „Sf. Anton“ Bucureşti.

EUGEN	PATACHI (16.06.1940, Alba Iu-
lia - 22.08.2008, Cluj)

A urmat cursurile Insti-
tutului de Arte Plastice „Ion 
Andreescu“ din Cluj, avându-i 
ca profesori pe Petre Abrudan şi Aurel Ci- (sursa: wikipedia) Emil	MANZUR

BIROUL	DE	PRESĂ

GANGUL	PIETONAL	DE	LA	BLOCUL	P1	A	FOST	REABILITAT

Primăria Municipiului prin Direcția Administrării Domeniului Public a final-
izat lucrările de reabilitare la gangul pietonal din structura blocului P1, ce 

face legătura între strada Știrbei Vodă şi splaiul Mircea Vodă (în vecinătatea sedi-
ului CEZ). Acțiunea a fost demarată ca urmare a degradării înregistrate în ultima 
perioadă atât la nivelul pereților, cât şi la cel al treptelor ce coboară spre splaiul 
Mircea Vodă. Lucrările au constat în refacerea tencuielilor, a sistemului de iluminat 
public, precum şi a treptelor deteriorate.

Silviu	LAZĂR

După ce a fost vopsită şi lăcuită, nava Veta 2.0 a fost trimisă la Bucureşti, doar 
acolo se puteau oficia tăierile de panglici şi sfințirea tuturor lucrurilor. La 

ceremonia de inaugurare au fost prezenți preşedintele țării, Aklus, precum şi marele 
patriarch Lanied. În uralele tuturora, Aklus a tăiat panglica pentru a inaugura noua 
navă. A urmat apoi o slujbă de sfințire a patriarhului Lanied. Enoriaşii credincioşi 
n-au avut voie să vină cu lumânări de acasă, se puteau cumpăra la modesta sumă 
de 10 euro bucata la intrarea în stabiliment. Totuşi, la final, au putut pupa corpul 
navei. Nava fiind gata, urma stabilirea echipajului. O misiune extrem de grea. Au  
fost aleşi, în secret, cu ani în urmă, 12 oameni care se antrenau în tabăra ex- 
trem de secretă de la Rădăuți. Antrenamentul era diavolesc, de-a dreptul isto- 
vitor, mâncare foarte puțină dar aveau şansa ca, în fiecare duminică, să mă-
nânce o ciorba rădăuțeană care le aducea din nou tonusul la cote maxime. Aveau  
dreptul duminica şi la o mămăliguță cu tochitură. Bonus un ştamplu de răchie. La 
final, ca desert, papanaşi urmat de o porcărie de vin acru şi ieftin. 

În fine, viața cadeților de la Rădăuți nu era tocmai uşoară, li s-a cerut să uite de 

ROMÂNIA,	ANUL	2045
(Episodul 2)

SERIAL VIRTUAL cei dragi, de familie, de prieteni. Iar popota unde mâncau era slinoasă şi fetidă, cu 
un personal jegos şi impertinent. Le era dor de mâncarea bună de acasă, excepție 
făcând doar duminica, aşa cum am zis. În rest, mâncau doar parizer ieftin şi  
Eugenii, asta era singura lor masă pe zi. Toți erau istoviți şi duceau dorul de casă…

Se apropia momentul selectării celor trei membri ai echipajului. Comisia de la 
Rădăuți, formată din trei generali renumiți ai Armatei Române, a hotărât în final 
echipajul. Doi bărbați şi o femeie. Era cam aiurea pentru o asemenea călătorie 
lungă dar, conform studiilor ştiințifice, se putea şi aşa.

Prima aleasă a fost Mărioara Lacrimă, culmea, tot din Găineşti, acolo unde 
s-a vopsit nava. Fusese angajată la un bar din localitate, pe post de bărmăniță. 
Mărioara a dovedit aptitudini excelente în timpul antrenamentului din tabără. Era 
dură, precisă, nu-i tremura niciun muşchi pe față. De altfel, comisia de la Rădăuți a 
intrat în posesia unor filmări din cadrul barului, în care Mărioara dobora lovind cu 
cotul în gură clienții care nu-şi plăteau datoria de pe caiet. Cu toate că acei clienți 
erau nişte hahalere de 2 metri şi vreo 180 de kg, Mărioara tot îi dobora. Cu toate că 
are 1,5 metri şi 40 de kg, are extrem de multă adrenalină şi oase foarte tari. Exact 
ca o suricată, e mică, dar e dată naibii! Și imbecilă!

Cel de-al doilea ales, Todoran Pişcupescu, nu reprezenta în prima fază foarte 
multă valoare. Era gras şi transpira mult. Și acum e gras şi transpiră mult. Era însă ex- 
trem de priceput la linguşeli şi pupat în fund. Membrii comisiei s-au gândit că e  
omul perfect în cazul în care nava s-ar întâlni cu o civilizație extraterestră. Te întâl-
neşti cu extraterestul, spui două vorbe dulci, după aia îi iei planeta. Excelentă ale-ge-
re! Oricum, Todoran manifesta o idioțenie cumplită, o prostie rar întâlnită în Univers.  
Tocmai de aia a fost ales de comisie, idiocrația funcționează peste tot în Univers! 

ope. A lucrat ca profesor de pictură la Liceul de Arte 
Plastice „Romul Ladea“ din Cluj. În anul 2009 a fost 
deschisă în Cluj o expoziție retrospectivă, unde au fost 
expuse lucrări reprezentative din opera pictorului.

MICAELA	ELEUTHERIADE (17.06.1900, 
Bucureşti - 11.12.1982, Bucureşti)

A urmat şcoala, gimnaziul şi apoi Școala 
de Arte Frumoase din Bucureşti, unde i-a 
avut ca profesori pe Cecilia Cuțescu-Storck, 
Dimitrie Mirea şi Ipolit Strâmbu. A debutat în 1926 

la Salonul „Des Independants“ din 
Paris şi la Salonul de Primăvară din 
Bucureşti. A participat la Salonul Ofi-
cial (1931) unde a obținut Premiul Cel 
Mare. Expoziții personale: Sala Dalles 
(1936), Parcul Herăstrău (1959), Gale-
ria „Căminul Artei“ (1942) etc.

SABIN	 BĂLAȘA (17.06.1932, Dobrice-
ni, Olt  - 1.04.2008, Bucureşti)

Pictor, scriitor şi regizor de film, a ur-
mat Institutul de Arte Plastice „Nicolae 
Grigorescu“ din Bucureşti, apoi cursuri 
la Academia de Limbă şi Cultură Italiană, Siena şi  
cursuri la Academia de Pictură din Perugia, Italia. A 

fost membru al Uniunii Artiştilor Plastici 
din România şi al Uniunii Cineaştilor. 
Opera de artă (selectiv): Universitatea 
„Al. Ioan Cuza“ Iaşi - Aspirație, Generații, 
Icar, Promoteue, Moldova, Străbunii; 
Universitatea „Dunărea de Jos“ Galați 

- Războinicii, Hora; Academia de Studii Economice 
Bucureşti - Geneza, Feerie. Filme de pictură animată: 
Picătura (1966), Valul (1968), Fascinație (1969), Gal-
axia (1973, Odă (1975).

ELENA	 GRECULEȘI (21.06.1928, 
Suceava - 17.09.2016, Bucureşti)

A urmat cursurile Liceului de Fete „Do-
amna Maria“ din Suceava, apoi Academia 
de Arte Frumoase din Iaşi cu profesorii 
Corneliu Baba şi Mihai Cămăruț. Din 1949 

studiază la Academia din St. Petersburg şi 
apoi la Institutul de Arte Plastice „Nicolae 
Grigorescu“ din Bucureşti. A participat la 
numeroase expoziții din țară şi străinătate, 
unde se află multe din lucrările sale (selec-
tiv): Muzeul Județean Botoşani, Muzeele 
de Artă din Bacău, Satu Mare, Braşov şi 
Muzeul Bucovinei.

PAUL	GHERASIM (25.06.1923, Boteşti , 
Suceava - 3.08.2016, Bucureşti)

A urmat Academia de Arte Frumoase 
din Bucureşti, unde a studiat cu Nico-
lae Dărăscu şi Jean Alexandru Steriade. 
Expoziții personale (selectiv): Galeria „Amfora, 

Bucureşti (1972), Galeria „Catacomba“, 
Bucureşti (1995), Galeria „Anticariat 
Curtea Veche“ Bucureşti (2013). Expoziții 
de grup (selectiv): Galeria „Artexpo“, 
Bucureşti (1991), Muzeul de Artă 
Timişoara (1994), Galeria 28, Timişoara 
(1999), Muzeul de Artă Arad (2006), 
Muzeul de Artă Alba Iulia (2006).
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NOBILII	MICLE...	(Urmare din pag. 11)

În urma decesului, au rămas doi copii 
orfani, la vârstă fragedă: Ştefan, 12 ani, 
şi Gheorghe, 6 ani. Ca fii de preot, nu li 
s-a permis să urmeze cursuri universitare, 
nefiind admişi la facultate. Ştefan a urmat 
liceul şi 4 ani Şcoala Silvică la Năsăud, 
apoi a îndeplinit funcţia de tehnician 
silvic; a decedat la etatea de 52 de ani, cu 
diagnosticul „ciroză hepatică”. Gheorghe 
a absolvit Liceul şi Şcoala tehnică finan- 
ciară, devenind inspector C.E.C.; din cau- 
za muncii pe teren, în condiţii necorespun-
zătoare, a primit cancer pulmonar şi  a 
decedat la vârsta de 50 de ani.

Potrivit unor relatări personale, 
primite de la Maria Micle, învăţătoare 
pensionară din Baia Mare, soţia preotului, 
a activat ca învăţătoare şi educatoare, 
timp de 40 de ani, apoi s-a retras la casa 
părintească. În prezent pensionară, are 
90 de ani şi se bucură de cei trei nepoţi 
ai săi: Aurel (asistent medical), Sandu 
(muzician) şi Oana Mariana (medic), 
precum şi de cei patru nepoţi: Laura, Iulia, 
Dan şi Andrei. Ea îşi aminteşte că socrii ei, 
Ştefan şi Reghina, îi spuneau că „familia 
Micle este de viţă nemeşi”, adică nobili.

(Va urma)

POETUL	NAȚIONAL	MIHAIL	
EMINESCU	(Urmare din pag. 1)

Bătrânul dascăl de strană se îngrijise ca toți cei şapte 
copii ai săi să învețe carte de la un coleg al lui, dascălul 
Ioniță din Suceava, care le-a „predat” şi noțiuni de 
interpretare la câteva instrumente muzicale, încât tatăl 
poetului, Gheorghe Eminovici, ştia să cânte la flaut.

Și „Mihai cânta bine din gură, ca şi mama, şi Harieta”, 
spunea fratele său Matei, iar poetul, într-o scrisoare 
adresată Veronicăi Micle, mărturisea ur-mătoarele: „regret 
amarnic că n-am învățat muzica, căci din copilărie mama, 
care avea un glas fermecător, întrecându-se cu tata care 
cânta ca un adevărat artist din flaut, descoperise în mine o 
ureche remarcabilă de muzician”.

Alexandru Vlahuță susținea că a fost înzestrat cu „un glas 
profund, muzical, umbrit într-o surdină dulce, misterioasă, 
care dădea cuvintelor lui o vibrație particulară”, ce purta 
deopotrivă amprenta psalmodierii pe care a deprins-o la 
Agafton sau la Bisericuța „Sfinții Voievozi” de pe moşia 
Ipoteştilor. 

Experiența rugăciunii şi evlavia, sădite de veacuri în  
sufletele creştinilor şi trăite în cel mai autentic mod în  
familia înaintaşilor săi, cât şi frumusețea şi profunzimea  
mesajului transmis prin cult, sunt reflec-tate de smerita 
cugetare a poetului care se afundă în neliniştea căutărilor, 
încercând să înțeleagă şi să desluşească tainele lumii.

Fascinat de muzicalitatea creației, Mihail Eminescu 
spunea că „ascultând „Nocturnele”, m-am convins că 
Chopin ar fi scris poezii tot atât de geniale ca aceste 

compoziții. Nu poți fi mare compozitor, dacă nu posezi 
amândouă însuşirile”.

Iar „omul deplin al culturii române”, cântăreț al 
existenței umane în toată complexitatea ei, s-a lăsat 
pătruns de muzică, încât armoniile sonore i-au hrănit mereu 
imaginația şi visarea, dorurile şi clipele de singurătate, 
alimentându-i cu ritmicitatea lor setea de frumos şi adevăr, 
de perfecțiune şi înălțare spirituală.

Poezia eminesciană este o „artă a auzului” conferită 
de murmurul cuvintelor, de sunetul buciumului şi cântecul 
izvorului, de sunetul frunzelor în care auzi vântul ce-n 
trestii foşneşte, de glasul apei ce-ngână o muzică cu totul 
aparte, diferită de zgomotul armelor şi tropăitul cailor care, 
întocmai unei arii simfonice, descoperă cuvântul creator de 
emoție.

Muzica răsună în toate sferele poeziei eminesciene, 
pentru că poetul s-a apropiat de natură şi a fost pătruns 
de spiritualitate şi cultură, având o profundă conştiință 
a misiunii creației sale în a descoperi profunzimile 
nemărginirii şi tainele sufletului omenesc.

Într-o prelungire a prohodirii peste veacuri a marelui  
poet ne aflăm şi noi astăzi, cinstindu-i memoria şi rugându-L 
pe Preabunul Dumnezeu să aşeze sufletul său în lumina şi 
iubirea Preasfintei Treimi, căci „cele ce ochiul n-a văzut şi ure- 
chea n-a auzit şi la inima omului nu s-au suit, pe acestea le-a 
gătit Dumnezeu celor ce-L iubesc pe El” (I Corinteni II, 9). 

1 George CĂLINESCU, Viaţa lui Mihai Eminescu, Bucureşti, 
1966, p. 317. 2 „Și de voiți cu viață să mai suflu, / Deschideți uşi, 
ferestre, să răsuflu” (Fata-n grădina de aur). 3 Zoe DUMITRESCU-
BUȘULENGA, Eminescu, Ed. Tineretului, 1963, p. 17.

Isadora	Rodica	LUNGAN

Format în ținuturile dintre Munții Caucaz, Marea 
Caspică şi Marea Neagră, poporul armean are 

o vechime atestată de peste 4000 de ani, civilizația 
armeană fiind considerată una dintre cele mai vechi 
din lume.

Ce este cert, este faptul că în Armenia s-a născut 
primul stat creştin din lume, în anul 301 e. n., cu două 
decenii înainte de Conciliul de la Niceea, piatră de ho-
tar în evoluția lumii creştine.

Primii creştini care au venit pe pământ armean, au 
fost apostolii Bartolomeu şi Iuda Tadeul, considerați 
a fi, prin râvna misionară depusă, drept cei dintâi 
luminători ai armenilor. Mențiuni documentare ulte-
rioare, precizează că, în anul 34 e.n., aceşti apostoli au 
adus cu ei lancea cu care a fost împuns Iisus pe cruce 
şi care este păstrată, ca o relicvă sfântă, în catedrala 
armeană din Ecimiadzin (inclusă în patrimoniul mon-
dial UNESCO). 

Un alt reper important în devenirea creştină a Ar-
meniei îl reprezintă activitatea Sfântului Grigore Lu-
minatorul, născut în anul 257 e.n. în Armenia Mare. 
Acesta, din cauza succesului acțiunii sale de creştinare 
a armenilor, pe care a desfăşurat-o cu râvnă, în 
tinerețe, a fost persecutat de regele Tiridates al III-lea, 
fiind închis, la ordinul monarhului, peste 13 ani.

După ce a realizat o vindecare miraculoasă a re-
gelui, acesta a acceptat să fie botezat, adoptând, în 
anul 301 e. n., creştinismul ca religie de stat în Ar-
menia. Tiridates al III-lea şi-a convins repede supuşii 
să renunțe la credința în zeități, să dărâme templele 
închinate idolilor şi să se creştineze.

Sfântul Grigore este hirotonit episcop în anul 302 
e.n., de Leonte, arhiepiscopul Cezareei şi a făcut şi 
el, acelaşi lucru, în continuare, cu cei care voiau să 
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primească taina preoției, contribuind la creştinarea 
zonelor din jur, în satele unde nu erau ridicate 
aşezăminte de cult. 

Sfântul Grigore, considerat “eroul legendar al 
armenilor“, a primit supranumele de Luminatorul şi 
este celebrat la 30 septembrie. A păstorit biserica 
armeană 31 de ani, participând, în această calitate, 
la primul Conciliu Ecumenic de la Niceea (325 e.n.).

O parte din moaştele sale se află în Italia, la Na-
poli, mâna dreaptă este păstrată în Armenia, iar capul 
şi mâna stângă se află în Marea Lavră de la Muntele 
Athos. Sfântul Grigore Luminatorul (257-330) a re-
alizat un pas important în procesul de formare a 
conştiinței de neam a armenilor. Prin biserică, ei au 
putut să reziste împotriva presiunilor externe şi, mai 
târziu, ale Islamului.

Biserica armeană este numită “apostolică” pen-
tru că doi apostoli, Bartolomeu şi Iuda Tadeul, au 
propovăduit pe aceste meleaguri. Este considerată o 
Biserică Orientală, o mare parte fiind de rit ortodox, 
dar există şi o ramură catolică. În Armenia, 95% din 
populație este creştină.

Biserica Apostolică Armeană este condusă de un 
“catholicos al tuturor armenilor”, acesta fiind numit 
şi “Patriarh Suprem”. Facem precizarea că deşi are 
multe lucruri în comun cu Biserica Catolică (de exem-
plu: episcopul poartă veşminte de cult similare), Bi-
serica Apostolică Armeană nu trebuie confundată cu 
Biserica Catolică Armeană, care este unită cu Biserica 
Romano-Catolică.

Deoarece opera de propovăduire a învățăturilor 
creştine era îngreunată de lipsa, în Armenia, a unor 
texte biblice, care să fie înțelese de popor, majori-
tatea acestora fiind scrise în greacă sau aramaică, s-a 
simțit nevoia ca Biblia să fie tradusă şi în armeană.

Un pas decisiv în acest sens a fost făcut de 

călugărul Mesrop Maştoț (Mashtots), care a trăit 
în perioada 362-440 e.n., fiind un erudit poliglot 
(cunoştea greaca, persana, georgiana etc.). Acesta, 
după o muncâ de două decenii, a propus în anul 405 
e.n. un alfabet inspirat din alfabetele aramaic şi grec, 
dar profund original, format inițial din 36 semne (29 
consoane şi 7 vocale). În secolul al XIII-lea, în timpul 
perioadei ciliciene, pentru a uşura traducerile, au fost 
introduse două consoane suplimentare, iar în anul 
1922, încă una.

Învățatul Mesrop este venerat ca sfânt (este po-
menit pe 17 februarie) în Biserica Apostolică Armeană 
dar şi în Biserica Romano-Catolică. Este unul dintre 
cei care au contribuit major la formarea sentimen-
tului național. Mulți istorici îl consideră pe Mesrop 
Maştoț ca părinte şi al alfabetelor albanez-caucazian 
şi georgian.

Alfabetul armean, creat în timpul regelui sas-
sanian Vramshapuh (389-414 e.n.), este considerat, 
alături de notația muzicală armeană “Khaz”, de rodii, 
caişi şi de muntele Ararat, drept simboluri naționale.

În prezent, alfabetul armean a fost introdus în 
Patrimoniul Mondial UNESCO. Armenii sunt şi astăzi 
preocupați de promovarea şi cinstirea alfabetului lor, 
ridicând în anul 2005, prin arhitectul Torosyan, în lo-
calitatea Artashavan, un ansamblu de monumente, 
care ilustrează artistic literele alfabetului, iar în fiec-
are localitate armeană numele lui Mesrop Mashtots 
este dat unei străzi principale. 

Împreună cu Isaac cel Mare (354-439), numit de 
armeni: Sahak Partev, catholicosul de atunci al Biseri-
cii Armene, învățatul Mesrop a fondat o Academie, “o 
Școală a traducătorilor”, un pas decisiv în dezvoltarea 
unei limbi literare armene şi o bază în traducerea unor 
texte biblice. Elevii acestei Academii au fost trimişi în 
lumea largă, au luat contact cu şcoli similare şi au cu-
noscut scrieri rare, care, traduse, au ajuns până la noi 
doar în limba armeană.

Tot atunci, s-a tradus şi Sfânta Scriptură, acțiune 
încheiată în anul 434 e.n. Traducerea Bibliei, acum 
mai bine de 17 veacuri, este considerată de specialişti 
drept “o regină a traducerilor“. În a doua sâmbătă 
din luna octombrie este celebrată ziua Sfinților 
Traducători (Tarkmancit). Este prilej de sărbătoare şi 
în România, pe 12 octombrie (legea 181/2019), fiind 
declarată “ziua alfabetului, limbii şi culturii armene“.

(va urma)
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Marius	DRĂGHICI 

Nostalgia satului româ-
nesc, purtată în suflet  

peste hotarele țării de artista  
Daniela Nițulescu, a făcut po- 

sibilă organizarea unei expoziții de pictură intitulată ,,Floare de nu mă uita”, vernisată 
la Galeriile Cozia Pasaj 1 şi 2, vineri 2 iunie 2023, ora18.00.  Sub patronajul Primăriei Mu-
nicipiului Râmnicu Vâlcea, împreună cu Uniunea Artiştilor Plastici din România şi Fili-
ala Râmnicu Vâlcea a Uniunii Artiştilor Plastici din România, sunt expuse lucrări ale 
româncei, stabilită de ceva vreme în Germania. Daniela Nițulescu, ,,pictor, visător şi ex- 
plorator de lumi”, s-a născut în Bucureşti, unde a studiat Filologie, Mass Media şi Comu- 
nicare. Timp de 10 ani a scris poezie pentru diferite publicații, apoi a studiat Pictura la 
Academia de Artă din Uberlingen (FKU), în Germania. Schimbarea perspectivei artistei  
asupra lumii, după descoperirea noii pasiuni, pictura, a făcut posibilă o regândire a fru- 
museții. Prezența inedită a artistei în fața publicului de artă vâlcean, aduce prin tema- 
tică amintirile dragi ale meleagurilor natale, cu tradițiile şi portul popular românesc,  
având în centru bunicii, forța eternă care per-petuează identitatea noastră. Dorința  ei ,,de a 
lega nişte noduri,  care pe parcurs se desfac şi se pierd”, după cum afirmă,  autoarea  picturi-
lor, s-a materializat în acest emoționant moment dedicat lor. Chipurile bunicilor brăzdate de 
trecerea anilor, alături de nepoți sau torcând fuiorul, copii cu pluguşorul amintind obiceiurile 
din sărbătorile iernii sau prinşi într-o horă, această lume minunată a satului  este surprinsă în 
lucrările expozantei. O fascinație aparte este imaginea norilor amenințători sau inofensivi prin 
care răzbat câteva raze ale soarelui. Curatorul expoziției, Gheorghe Dican, preşedintele Filialei 
Vâlcea a UAP, invită iubitorii artei să o viziteze până în data de 29 iunie 2023. 

Muzeul Județean Aurelian Sacerdoțeanu, Filiala Râmnicu Vâlcea a Uniunii Artiştilor Plastici din România 
şi Consiliul Județean Vâlcea 
au organizat expoziția de 
grafică şi acuarelă ,,Pasul 2” 
aparținând artistului Patrick 
Pelgher. Vernisajul manifestării 
a avut loc joi 8 iunie 2023, ora 
16.00, în spațiul expozițional al 
Muzeului de Artă ,,Casa Simian” 
şi a prilejuit întâlnirea vâlcenilor 
cu lucrările cunoscutului pictor. 
Expunerea este curatoriată de 
artistul şi preşedintele Filialei 
Vâlcea a UAP, Gheorghe Dican.

EXPOZIȚIE	NOSTALGICĂ	DESPRE	SAT	ȘI	BUNICI

Ana-Maria	LAZĂR

O plantă medicinală care constituie un sprijin im-
portant în multe maladii este

COADA	ȘORICELULUI
Achillea millefolium sau Coada şoricelului  este 

o plantă care creşte pe marginea drumurilor şi pe 
locuri necultivate. Datorită conținutului bogat în 
azulen are proprietăți antiseptice, antispastice, anti-
inflamatoare, astringente. Se recomandă în diferite 
afecțiuni ale stomacului: enterocolite, gastrite, co-
lici, ajută la eliminarea gazelor. De asemenea stimu-
lează funcția hepatică.

Coada şoricelului este un remediu natural în 
tratarea hemoroizilor, durerilor menstruale, anore-
xiei, reumatismului, osteoporozei, nervozității; are 
proprietatea de a ajuta la regenerarea țesuturilor. 
Extern se foloseşte sub formă de băi sau comprese.

Trebuie să aveți grijă, însă, pentru că poate 
provoca alergii, amețeli şi dureri de cap, nu este 
recomandată în sarcină şi alăptare, iar expunerea 
la soare nu este indicată deoarece planta poate fi 
fotosensibilizantă.

Să vă fie de ajutor!

TRAISTA	
CU	PLANTE	
MEDICINALE
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